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ВОВЕД

I.ОЦЕНА НА СОСТОЈБИТЕ ВО ОБЛАСТА ШТО ТРЕБА ДА СЕ УРЕДИ СО 
ЗАКОНОТ И ПРИЧИНИТЕ ЗА ДОНЕСУВАЊЕ НА ЗАКОНОТ

Со изборниот законик се уредуваат начинот, условите и постапката за избор 
на претседател на Република Македонија, изборот на пратеници во Собранието на 
Република Македонија , членови на советите на општините и Советот на градот 
Скопје, за изборот на градоначалник на општина и градоначалник на градот Скопје. 
Исто така со изборниот законик се уредува  начинот и постапката на евидентирање 
на избирачкото право, водењето на Избирачкиот список, определувањето на 
границите на изборните единици и утврдувањето, менувањето и објавувањето на 
избирачките места, како и условите за функционирање на избирачките места. 
Предложеното законско решение е во насока на подобрување на изборниот процес 
и обезбедување на еднакво, демократско и слободно избирачко право.

 Преку предложените законски измени се имплементираат препораките на 
набљудувачката мисија на ОБСЕ/ОДИХР нотирани во конечните извештаи за 
изборите во државата во изминативе години и тоа препораки во делот на 
законската рамка, постапката на приговор и жалбената постапка за заштита на 
избирачкото право, набљудувањето на изборите регистрацијата на гласачи, 
изборната кампања, финансисрањето на капањата, медиумско преставување во 
изборниот процес. Овие препораки и нивното имплементирање се со цел да 
подобри спроведувањето на изборите во државата и да се поддржат напорите за 
нивно целосно усогласување со заложбите на ОБСЕ и другите меѓународни 
обврски и стандарди за демократски избори. Преку предложените измени се  
обезбедува поголема правна стабилност на изборниот процес, како и зајакнување 
на довербата на јавноста и медиумите во изборите. Несомнено е дека реформата 
на изборната регулатива треба да продолжи со цел за подобрување на законските 
решенија согласно на компаративните анализи на европското законодавство, но и 
да се предвидат соодветни активности за доследна примена на одредбите во 
законот поврзани со изборите. Со предлогот на законот се воведува Центар за 
континуирана едукација во Државна изборна комисија со која се обезбедува 
континуирана обука за изборната администрација, гласачите, учесниците во 
изборниот процес, овластените претставници на подносителите на листи, 
медиумите, набљудувачите на изборите и сите заинтересирани кои на било каков 
начин имаат учество во изборите. Понатаму, измените се во насока на подобро 
функционирање на изборната администрација односно редовно ажурирање на 
базата на податоци на државните и јавните службеници што се користи за селекција 
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на изборните службеници, со цел да се обезбеди непречен и ефикасен процес на 
селекција.  Со овие измени и дополнувања на изборниот законик се превземаат 
понатамошни мерки за  да обезбедат самостоен пристап на лицата со различни 
видови попреченост во целиот изборен процес. Исто така се допрецизираат 
одредбите во однос на регистрацијата на гласачите со цел сите гласачи кои ги 
исполнуваат условите да бидат запишани во  избирачките списоци,  со 
отстранување на ограничувањата врз основа на истечени документи за 
идентификација, како и со разјаснување на процедурите за вклучување во 
избирачките списоци на лицата кои ќе наполнат 18 години помеѓу двата круга. Со 
предложените измени се задолжуваат јавниот радиодифузен сервис како и 
телевизии на државно ниво да ги објавуваат содржините поврзани со изборниот 
процес во формат достапен за лицата со попреченост, односно со користење 
знаковен јазик, титлови, тонски опис или други алатки за обезбедување 
пристапност. Понатаму, се дорегулираат и допрецизираат одредбите во однос на 
финансирањето на изборите и доставувањето и објавувањето на извештаите за  
примени донации на тансакциската сметка за изборна кампања. Со предлог законот 
се предлага да се одреди  јасна временска рамка за одржување на повторените 
избори во случаите кога условот за излезност не е исполнет во првиот круг од 
изборите за градоначалник,  се со цел да се намали ризикот од неуспешни избори. 
Измените предвидени во ова законско решение го уредуваат рокот за одлучување 
на Управниот суд во случај на поднесена тужба за заштита на избирачкото право 
на подносителите на листи и на избирачите. Со преодната одредба од овој предлог 
се уредува правото избирачите да може да гласаат со лична карта или патна 
исправа чија што важност истекла во периодот од 9 (девет) месеци до денот на 
одржување на изборите. 

II. ЦЕЛИ, НАЧЕЛА И ОСНОВНИ РЕШЕНИЈА НА ПРЕДЛОГ-ЗАКОНОТ

Законот чие донесување се предлага, се заснова на истите начела на кои е 
заснован и основниот текст на изборниот законик. Целта на предлог законот е да 
се допрецизира постојната правна рамка како и да се доуредат одредбите од 
простојното законско решение во насока на транспарентен и инклузивен изборен 
процес за сите учесници во изборите.  
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III. ОЦЕНА НА ФИНАНСИСКИТЕ ПОСЛЕДИЦИ ОД ПРЕДЛОГ-ЗАКОНОТ  ВРЗ 
БУЏЕТОТ И ДРУГИТЕ ЈАВНИ ФИНАНСИСКИ СРЕДСТВА

Предлог законот не предизвикува финансиски последици врз Буџетот и другите 
јавни финансиски средства.

IV. ПРОЦЕНА НА ФИНАНСИСКИТЕ СРЕДСТВА ПОТРЕБНИ ЗА 
СПРОВЕДУВАЊЕ НА ЗАКОНОТ, НАЧИНОТ НА НИВНО ОБЕЗБЕДУВАЊЕ, 
ПОДАТОЦИ ЗА ТОА ДАЛИ СПРОВЕДУВАЊЕТО НА ЗАКОНОТ ПОВЛЕКУВА 
МАТЕРИЈАЛНИ ОБВРСКИ ЗА ОДДЕЛНИ СУБЈЕКТИ

За спроведување на Предлог Законот не е потребно обезбедување 
финансиски средства..

V. СКРАТЕНА ПОСТАПКА ЗА ДОНЕСУВАЊЕ НА ПРЕДЛОГ ЗАКОНОТ

Со оглед на тоа што не се работи за сложен и обемен закон, согласно член 
170 од Деловникот на Собранието на Република Македонија, предлагаме 
Собранието по Предлог на законот за изменување и дополнување на Изборниот 
законик да се разгледа по скратена постапка.
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ПРЕДЛОГ НА ЗАКОН
ЗА ИЗМЕНУВАЊЕ И ДОПОЛНУВАЊЕ НА ИЗБОРНИОТ ЗАКОНИК

                                                  Член 1
Во Изборниот законик („Службен весник на Република Македонија“ број 

40/2006,127/06, 136/2008, 155/2008, 163/2008, 44/11, 51/11, 142/12, 31/13, 34/13, 
14/14, 30/14, 31/15, 196/15, 35/16, 97/16, 99/16, 136/16, 142/16,57/17, 67/17, 125/17, 
35/18, 99/18, 140/18, 208/18, 27/19 и „Службен весник на Република Северна 
Македонија“ број 98/19,146/19, 42/20, 74/21 и 215/21), во членот 25 став (1) по 
зборовите: „ Министерство за труд и социјална политика“ се додаваат зборовите: 
„Министерството за одбрана, Министерството за финансии“, а по зборовите „градот 
Скопје“ се додаваат зборовите: „и други државни институции и органи“.

Член 2
Во членот 29 став (2) по зборот „опозиција“ се додаваат зборовите „ во рок 

од 7 дена од денот на приемот на известувањето“.

Член 3

По членот 30 се додава нов наслов и нов член 30-а кој гласи:

„8.2.1 Центар за континуирана едукација за избори

„Член 30-а

 (1) Државната изборна комисија формира Центар за континуирана едукација 
за избори(во натамошниот текст: ЦКЕИ) како посбна организациона единица во 
службата на Државната изборна Комисија. 

(2) ЦКЕИ обезбедува континуирана обука за изборната администрација, 
гласачите, учесниците во изборниот процес, овластените претставници на 
подносителите на листи, медиумите, набљудувачите на изборите и сите 
заинтересирани кои на било каков начин имаат учество во изборите. 

(3) ЦКЕИ изработува истражувања и анализи за потребите и по барање 
наДржавната изборна Комисија. 

(4) Со ЦКЕИ раководи државен советник на ниво Б1, кој е одговорен пред 
Државната изборна комисија и пред генералниот секретар на ДИК. 

(5) Државниот советник кој раководи со ЦКЕИ покрај надлежностите 
предвидени во актот за систематизација:
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 1. обезбедува целокупна политика и насока на работење на ЦКЕИ во 
рамките на надлежностите на ДИК и одредбите на овој законик;
    

2. обезбедува изготвување на стратешките и годишните оперативни планови 
на ЦКЕИ,
 3. го организира, насочува и координира спроведувањето на работните 
планови на ЦКЕИ во координација со Државната изборна комисија и   

4. врши и други работи.“.
Член 4

Во член 31 став (2) по точка 6) се додава нова точка 6-а), која гласи:
 „6-а) „преку Центарот за континуирана едукација за избори обезбедува 
континуирана обука за изборната администрација, гласачите, учесниците во 
изборниот процес, овластените претставници на подносителите на листи, 
медиумите, набљудувачите на изборите и сите заинтересирани кои на било каков 
начин имаат учество во изборите.“.

Точката 28-г се менува и гласи: 
„ го објавува Избирачкиот список на својата веб страница со податоци за име 

и презиме на избирачите.“
По точката 43-б се  додаваат две нови точки 43-в) и 43-г), кои гласат: 
„43-в) по потреба формира постојани или повремени Стручни работни групи 

составени од надворешни експерти со конкретни овластувања за време на изборен 
процес и за редовно работење за потребите на ДИК, за што со посебен акт 
определува надоместок. 

43-г) за потреби за изборите може да ангажира изборна администрација и 
обучувачи вон изборен процес за што институциите каде што се вработени овие 
лица се должни да ги ослободат од работни обврски.“.

Член 5
Во член 32 по ставот (2) се додава нов став (3), кој гласи:
 „(3) За потребите на изборниот процес органот на државната управа од 

ставот (1) на овој член квартално ја ажурира базата за вработените во државната 
и Општинската администрација, администрацијата на градот Скопје, како и јавната 
администрација, систематизирани по општини според адресата на местото на 
живеење.“.

Член 6
Во член 35 во ставот (3) зборовите: „Законот за државните службеници“ се 

заменуваат со зборот „закон“. 
По ставот (3) се додава нов став (4), кој гласи: 
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„(4) Општинската изборна комисија со цел и за потребите за спроведување 
на престојни избори може да биде ангажирана од страна на Државната изборна 
комисија и пред распишување на изборите.“.

Член 7
Во член 37 став (2) точка 5) се менува и гласи: 
„ обезбедува организациска и техничка поддршка на ЦКЕИ при 

спроведувањето на обуките за членовите на избирачките одбори.“ 
По точка 5) се додава нова точка 5-а) која гласи: 
„5-а) задолжително учествува на обуките организирани и спроведувани од 

ЦКЕИ.“

Член 8
Во член 38 во ставот (4) по зборовите: „ високо образование“ се додават 

зборовите: „по можност едниот од нив да е дипломиран правник“.

Член 9
Во член 39 во ставот (4) зборовите: „ Законот за државните службеници и 

Законот за работните односи“ се заменуваат со зборот: „закон“. 
По ставот (4) се додава нов став (5), кој гласи: 
„(5) Избирачкиот одбор со цел и за потребите за спроведување на престојни 

избори може да биде ангажиран од страна на Државната изборна комисија и пред 
распишување на изборите.“.

Член 10
Во член 40 став (2) по точка 6) се додава нова точка 7), која гласи: 
„7) Задолжително учествува на обуките организирани и спроведувани од 

центарот за континуирана едукација за избори.“

Член 11

Во член 41 ставот (4) се менува и гласи: 
„ Во Избирачкиот список се запишуваат сите граѓани со наполнети 18 години 

живот заклучно со денот на изборите согласно актот за распишување на изборите 
кои имаат живеалиште на територијата на Република Македонија.“ 

Ставот (5) се брише. 
Во ставот (6) кој станува став (5) зборовите: „и со важечка патна исправа“ се 

бришат. 
Ставовите (7),(8),(9),(10),(11) и (12) стануваат ставови (6), (7),(8),(9),(10) и 

(11).
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Член 12
Во член 43 став (1) се додава нова алинеја 1, која гласи: 
„ - со наполнети 18 години живот заклучно со денот на изборите кои имаат 

живеалиште на територијата на Република Македонија“ 

Член 13
Во член 45  во ставот (2) пред зборовите: „посебен бар код“ се додаваат 

зборовите: „по потреба“.

Член 14
Во член 45-а во ставот (1) зборот „Избирачкиот“ се заменува со зборовите: 

„електронскиот Избирачки“, а зборот „десет“ се заменува со зборот „30 “.

Член 15
Во членот 52 зборовите: „отпечатен во вид на изводи“ се бришат.

Член 16

Во членот 55 став (2) зборовите: „при учество на избори“ се заменуваат со 
зборовите: „за изборната единица, односно општината во која учествуваат на 
избори“, а по зборовите: „на овој законик“ се додаваат зборовите: „ освен лична 
фотографија и отпечаток од прст“.

Член 17
Во член 61 во ставот (1) бројот „1.000“ се заменува со „1%“ 

Член 18
Членот 62 се менува и гласи:
„Кога подносител на листа на кандидати за членови на совет, односно листа 

на кандидат за градоначалник е група избирачи, е потребно да се соберат најмалку 
1% потписи од запишаните избирачи во изводот од Избирачкиот список за 
општината, односно градот Скопје.“.

Член 19
Во член 69-а по ставот (2) се додаваaат два нови ставови  (3) и (4), кои гласат: 
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„(3) Од моментот на потврдување на кандидатските листи до започнување на 
изборната кампања за активностите од ставот (1) на овој член, учесникот во 
изборната кампања не смее да троши средства од трансакциската сметка наменета 
за изборна кампања. 

(4) Од моментот на потврдување на кандидатските листи до започнување на 
изборната кампања, учесниците во изборите имаат право да организираат по еден 
јавен настан за промоција на нивните потврдените листи на кандидати и изборните 
програми. “.

Во ставот (3) кој станува став (5) зборовите: „ставовите (1) и (2)“ се 
заменуваат со зборовите: „ ставовите (1), (2), (3) и (4)“. 

Ставот (4) станува став (6).
Во ставот (5) кој станува став (7) зборовите: „од ставот 1 на овој член“ се 

бришат. 
Ставот (6) станува став (8).

Член 20
Во членот 74 став (2) точката на крајот од ставот се брише и се додаваат 

зборовите:„ и истиот има право усно да се произнесе.“.

Член 21
Во член 75 по ставот (3) се додаваат два нови ставови (4) и (5), кои гласат: 
„(4) Јавниот радиодифузен сервис како и телевизии на државно ниво преку 

оператор на дигитален терестријален мултиплекс, телевизии на државно ниво 
преку оператор на јавна електронска комуникациска мрежа и телевизиите кои 
емитуваат преку сателит што ќе објавуваат платено политичко рекламирање имаат 
обврска: 

- да ги објавуваат содржините поврзани со изборниот процес во формат 
достапен за лицата со попреченост, односно со користење знаковен јазик, титлови, 
тонски опис или други алатки за обезбедување пристапност и тоа задолжително 
најмалку едно издание на вести и една содржина во периодот 3 согласно член 75-ѓ 
став (9) од овој законик,

- пред почетокот на изборната кампања да ја известат Агенцијата за аудио и 
аудиовизуелни медиумски услуги за тоа кое издание на вести и кои други содржини 
ќе ги емитуваат во формат достапен за лицата со попреченост. 

(5) Агенцијата за аудио и аудиовизуелни медиумски услуги податоците за 
достапните медиумски содржини за лицата со попреченост ќе ги објави на својата 
веб страница. “

Ставовите (4) и (5) стануваат ставови (6) и (7).
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Член 22
Во членот 76-д став (5) по зборот „општината“ се додаваат зборовите: „и 

градот Скопје“. 

Член 23
Во член 78-а ставот (3) се менува и гласи: 
„ Општините, градот Скопје и правните лица кои стопанисуваат со 

рекламните паноа и билборди се должни во рок од пет дена од денот на 
распишување на изборите јавно да ги објават локациите и цените за закуп на 
рекламните паноа и билборди на своите веб страници и податоците да ги достават 
до Државната изборна комисија, Државниот завод за ревизија и до Државната 
комисија за спречување на корупција, заедно со испечатен извадок од објавата. 
Цената не смее да се менува за време на изборниот процес и истата не смее да 
биде поголема од просечната цена за закуп пресметана во последните пет 
изминати изборни циклуси. Податоците за локациите, видот, карактеристиките и 
цените на рекламните паноа и билборди, се доставуваат на образец кој на предлог 
од Државниот завод за ревизија и од Државната комисија за спречување на 
корупција, го пропишува Министерството за правда.“ 

Член 24
Во членот 83 по став (2) се додава нов став (3), кој гласи: 
„(3) Исто правно лице или исто физичко лице доколку донира средства на 

жиро-сметка на политичка партија и на трансакциска сметка за изборна кампања на 
учесникот во изборна кампања, износот на средствата кумулативно на 
трансакциската сметка за изборна кампања не смее да биде поголем од 3000 евра 
во денарска противредност за физичко лице или 30.000 евра во денарска 
противредност за правно лице.“.

Ставовите (3), (4) и (5), стануваат (4), (5) и (6).

Член 25
Членот 84-б се менува и гласи: 
„(1) Учесникот во изборната кампања, кога изборите се одржуваат во еден 

круг е должен на 11-тиот ден од изборната кампања, како и во рок од еден ден по 
завршувањето на кампањата да поднесе извештај со образец за примени донации 
на тансакциската сметка за изборна кампања. 

(2) Доколку на изборите се одржува втор круг на гласање учесникот во 
изборната кампања е должен еден ден пред одржувањето на вториот круг на 
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гласање да достави извештај со образец за примени донации на тансакциската 
сметка за изборна кампања. 

(3) Учесникот во изборната кампања е должен еден ден по затворањето на 
тансакциската сметка за изборна кампања да достави извештај со образец за 
примените донации за периодот од еден ден по завршувањето на кампањата до 
затворање на трансакциската сметка за изборна кампања доколку изборите се 
одржат во еден круг и еден ден по завршувањето на кампањата до затворање на 
трансакциската сметка за изборна кампања од вториот круг доколку изборите се 
одржуваат во два круга. 

(4) Извештаите од ставовите (1), (2) и (3) на овој член се поднесуваат на 
образец пропишан од министерот за финансии, во кој се содржани податоците за 
име, односно назив на донаторот, вид и вредност на донациите и датумот на 
добивањето на донациите. 

(5) Составен дел од образецот на ставот (4) на овој член е упатството за 
пополнување на образецот. 

(6) Извештаите се поднесуваат до Државната изборна комисија, Државен 
завод за ревизија и до Државната комисија за спречување на корупција, кои се 
должни да ги објавата на своите веб-страници. 

(7) Извештаите кои политичките субјекти ги доставуваат согласно став (6) на 
овој член се должни да ги објават и на своите веб- страници.

Член 26
Во член 85 став (1) зборовите: „30 дена“ се заменуваат со зборовите: „15 

дена“ 
Ставот (2) се менува и гласи: 
„Финансискиот извештај за трошоците за приходите и расходите во 

изборната кампања од ставот (1) од овој член се поднесува на образец пропишан 
од министерот за финансии во кој се содржани податоците за име односно назив 
на донатор, вид и вредност на донации, датум на добивање на донациите и 
расходите за секоја донација, како приходи и расходи за време на изборна кампања 
и податоци за донации примени од трето лице.“.

Во ставот (3) зборовите : и Собранието на Република Македонија, а за 
локалните избори и до Советот на општината и Советот на Град Скопје“, се бришат.

Член 27

Член 87 се брише.
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Член 28

Во член 108-а  во ставот (3) по зборовите: „патна исправа“ се додаваат 
зборовите:„ освен доколку важноста на личните документи истекла во периодот од 
распишување до одржување на изборите“.

Член 29
Во член 108-б  во ставот (1) на крајот од реченицата се додаваат зборовите: 

„како и во случаите од член 108-а став (10) од овој законик.“ 
Во ставот (2) зборовите: „ согласно со ставот (1) на овој член“ се заменуваат 

со зборовите: „ кога техничката опрема од членот 108-а од овој закон технички е 
неупотреблива и не може да се замени“. 

Во ставот (3) бројот „(1)“ се заменува со бројот „(2)“.

Член 30
Во член 116 во ставот (1) на крајот од реченицата се додаваат зборовите: „и 

други податоци согласно овој законик“.

Член 31
По членот 132 се додава нов член 132-а кој гласи: 

„Член 132-а

Повторените избори од член 132 став (2) за соодветната општина се 
одржуваат во рок од најдоцна 60 дена по објавување на конечните резултати, при 
што нема да се применува условот предвиден во член 132 став (1) од овој законик 
што се однесува на излезноста од една третина од вкупниот број на избирачи 
запишани во изводот од Избирачкиот список за соодветната општина.“.

Член 32
Во членот 148 ставот (5) се менува и гласи:
„Против одлуката на Државната изборна комисија, подносителот на 

приговорот може да поднесе тужба до Управниот суд во рок од 24 часа од приемот 
на решението, а Управниот суд одлучува во рок од 48 часа по приемот на тужбата.“.

Во ставот (6) зборот „Уставниот“ се заменува со зборот „Управниот“.

Член 33
Во членот 149-а во ставот (4) точката на крајот на реченицата се брише и се 

додаваат зборовите: „,а Управниот суд е должен да одлучи во рок од 24 часа по 
приемот на тужбата.“.



14

Член 34
Во членот 150 став (1) по зборот „јавноста“ се става запирка и се додаваат 

зборовите: „Државната изборна комисија“. 
Во ставот (1) по првата реченица  се додава нова реченица која гласи: 

„ Во случај на отворање на изборниот материјал во постапката по тужба 
истиот задолжително се отвара, разгледува и затвара на самата јавна седница“.

Член 35
По членот 173 се додава нов член 173-а кој гласи: 

„Член 173-а

 За условите за пристапност за сите категории на лица со попречености до 
објектите каде што се наоѓаат гласачките места се грижат соодветните институции 
и органи во чија сопственост се објектите.“.

Член 36
Во член 179-б во став (2) зборовите: „став (4)“ се заменуваат со зборовите:

 „ став (6)“
Член 37

Во член 181-а став (1) алиниеа 3 зборовите: „став 4“ се заменуваат со 
зборовите: „став 6“

Во алинеа 4 зборовите: „став 5“ се заменуваат со зборовите: „став 7“.

Член 38
 За изборите што ќе се одржат во 2024 година избирачите ќе може да гласаат 

со лична карта или патна исправа чија што важност истекла во периодот од  девет 
месеци до денот на одржување на изборите. 

Член 39
Овој закон влегува во сила со денот на објавувањето во „Службен весник на 

Република Северна Македонија”.
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ОБРАЗЛОЖЕНИЕ НА

ПРЕДЛОГ ЗАКОНОТ ЗА ИЗМЕНУВАЊЕ И ДОПОЛНУВАЊЕ НА ИЗБОРНИОТ ЗАКОНИК 

I.ОБЈАСНУВАЊЕ НА СОДРЖИНАТА НА ОДРЕДБИТЕ НА ПРЕДЛОГ-ЗАКОНОТ

Со членот 1 од предлог законот се врши допрецизирање на член 25 од Изборниот законик.

Со членот 2 од предлог законот се врши допрецизирање на членот 29 од Изборниот 
законик.

Со членот 3 од предлог законот се дополнува Изборниот законик со нов член 30 а со кој се 
воведува Центар за континуирана едукација во Државната изборна комисија.

Со членот 4 од предлог законот се интервенира во членот 31 со цел правна усогласеност 
со новиот додаден член 30-а.

Со членот 5 од предлог законот се дополнува членот 32 со цел редовно и навремено 
ажурирање на базата на податоци за вработените во јавната  администрација за потребите 
на изборниот процес.

Со членот 6 од предлог законот се дорегулира членот 35 со цел јавната администација да 
може да биде ангажирана за потребите на изборниот процес и пред распишување на 
избори.

Со членот 7 од предлог законот се дополнува членот 37 со цел правна усогласенот со 
новиот додаден член 30-а во однос на Центарот за континуирана едукација на ДИК.

Со членот 8 од  предлог законот се дополнува членот 38 со цел доуредување на составот 
на избирните органи.

Со членот 9 од предлог законот се врши допрецизирање на членот 39 во насока на 
ангажирање на избирачкиот одбор и пред распишување на избори.

Со членот 10 од предлог законот се врши правно усогласување на членот 40 со додадениот 
член 30-а во однос на Центарот за континуирана едукација.  

Со членот 11 од предлог законот се интервенира во членот 41 со кој се регулира 
запишувањето на гласачи кои наполниле 18 години во избирачкиот список. 

Со членот 12 од предлог законот се допрецизира членот 43 во делот на запишување на 
гласачите кои наполниле 18 години живот.
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Со членот 13 од предлог законот се допрецизира членот 45.

Со членот 14 од предлог законот се доуредува членот 45-а.

Со членот 15 од предлог законот се уредува членот 52 во делот на заклучувањето на 
избирачкиот список.

Со членот 16 од предлог се дорегулира членот 55 во однос на заштита на личните податоци 
во избирачкиот список. 

Со членот 17 од предлог во членот 61 од изборниот законик се регулира начинот на 
собирање на потписи при предлагање на кандидати за пратеници. 

Со членот 18 од предлог во членот 62 се регулира начинот на собирање на потписи при 
предлагање на листа на кандидати за членови на совет. 

Со членот 19 од предлог се дополнува членот 69-а со цел дорегулирање на активностите 
на учесниците во изборна кампања. 

Со членот 20 од предлог се допрецизира членот 74 во делот на постапувањето по поднесен 
приговор до ДКСК. 

Со членот 21 од предлог во членот 75 се додаваат 2 нови става со кои се регулира начинот 
на медиумско преставување на изборниот процес во формат достапен за лицата со 
попреченост.

Со член 22 од предлог се допрецизира членот 76-д од законот.

Со член 23 од предлог се доуредува членот 78-а во делот на стопанисување со рекламниот 
простор односно се пропишува образец за локациите, видот и целите на користењето на 
рекламните паноа и билборди.

Со член 24 од предлогот се дорегулира членот 83 во однос на донирањето на средства за 
изборна кампања од страна на физичко или правно лице.

Со член 25 од предлог се интервенира во членот 84-б со цел доуредување на начинот на 
финансирање на изборите.

Со член 26 од предлог се интервенира во членот 85 со цел доуредување на начинот на 
финансирање на изборите.

Со член 27 од предлог се брише членот 87.

Со член 28 од предлог се допрецизира членот 108-а и се уредува начинот на гласање чија 
што важност на лични документи истекла од распишување до одржување на избори. 

Со членот 29 од предлог се доуредува членот 108-б, во однос на постапката за утврдување 
на идентитетот на гласачот и употребата на техничката опрема за гласање.
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Со член 30 од предлог во членот 116 се дорегулира формата на записникот за гласање.

Со членот 31 од предлог се додава нов член 132-а  со цел да се одреди  јасна временска 
рамка за одржување на повторените избори во случаите кога условот за излезност не е 
исполнет во првиот круг од изборите за градоначалник,  се со цел да се намали ризикот од 
неуспешни избори.

Со членот 32 од предлогот се  допрецизира членот 148 со цел поставување на јасна 
временска рамка за рокот за одлучување на Управниот суд при поднесена тужба за 
заштита на избирачкото право на подносителите на листи.

Со членот 33 од предлогот се  допрецизира членот 149-а со цел поставување на 
јасна временска рамка за рокот за одлучување на Управниот суд при поднесена 
тужба за заштита на избирачкото право на избирачи.

Со член 34 од предлогот  во членот 150 се дорегулира начинот на постапување со 
изборниот материјал во случај на отворање на истиот во случај на тужба.

Со член 35 од предлог се додава нов член 173-а со цел обезбедување на услови за 
гласање на лицата со попреченост.

Со член 36 од предлог во член 179-б, се врши правно усогласување на текстот на 
законот во делот на прекршочните одредби.

Со член 37 од предлог во член 181-а се врши правно усогласување на текстот на 
законот во делот на прекршочните одредби.

Член 38 од предлог е продна одредба за начинот на гласање на изборите во 2024 
година.

Со членот 39 е регулирано влегувањето во сила на законот.

II. MEЃУСЕБНА ПОВРЗАНОСТ НА РЕШЕНИЈАТА СОДРЖАНИ ВО ПРЕДЛОЖЕНИТЕ 
ОДРЕДБИ

Предложените законски измени се меѓусебно поврзани со сочинуваат една правна 
целина. 

III. ПОСЛЕДИЦИ КОИ ЌЕ ПРОИЗЛЕЗАТ ОД ПРЕДЛОЖЕНИТЕ РЕШЕНИЈА

Со предложното законско решение ќе се обезбеди јасен, транспарентен и 
инклузивен изборен процес и ќе се надминат воочените недоследности преку зајакнување 
на правната рамка. 
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ТЕКСТ НА ОДРЕДБИТЕ

 ОД ИЗБОРНИОТ ЗАКОНОНИК КОИ СЕ МЕНУВААТ И ДОПОЛНУВААТ

Член 25 

(1) Собранието, Министерството за правда, Министерството за внатрешни работи, Министерство за 
информатичко општество и администрација, Министерство за труд и социјална политика, Државниот 
завод за статистика и Службата за општи и заеднички работи на Владата и нивните подрачни 
единици, како и општините и градот Скопје се должни на органите за спроведување на изборите да 
им обезбедат технички, просторни и други услови за работа.

(2) За вршење на работите од ставот (1) на овој член, на органите им се обезбедуваат средства од 
Буџетот на Република Македонија.

Член 29

(1) Претседателот на Собранието ги известува политичките партии од членот 27 став (4) на овој 
законик во рок од три дена од денот на приемот на известувањето да му достават предлог за 
претседател и двајца членови, односно потпретседател и тројца членови на Државната изборна 
комисија. 

(2) Во случајот од членот 27 став (5) од овој законик претседателот на Собранието во рок од три дена 
ги известува политичките партии на власт и политичките партии од опозиција да предложат 
претседател, потпретседател од редот на постојните членови и еден член на Државната изборна 
комисија.

(3) Ако политичките партии не ги утврдат и не ги достават имињата на претседателот, 
потпретседателот и членовите на Државната изборна комисија во роковите определени во ставовите 
(1) и (2) на овој член, претседателот, потпретседателот и членовите на Државната изборна комисија 
ги предлага Комисијата за прашања на изборите и именувањата на Собранието.

Член 30

(1) Со стручната служба раководи генералниот секретар на Државната изборна комисија. 

(2) Генералниот секретар го избира Државната изборна комисија со мнозинство гласови за време од 
пет години. 

(3) Во случај на промена на составот на Државната изборна комисија согласно со членот 27 став (5) 
од овој законик, во рок од 30 дена од усогласување на составот на Државната изборна комисија се 
врши избор на нов генерален секретар за преостанатиот временски период од ставот (2) на овој член. 
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(4) За генерален секретар може да биде избрано лице кое: - е државјанин на Република Северна 
Македонија со постојано место на живеење во Република Северна Македонија, -има завршено високо 
образование во областа на менаџмент, јавна администрација и други општествени науки, -не е член 
на орган на политичка партија, -има стручно познавање и искуство во областа на менаџмент во 
јавниот сектор, -е од редот на административните службеници од категорија Б, односно од редот на 
раководните вработени согласно со Законот за административни службеници. 

(5) Генералниот секретар не влегува во составот на Државната изборна комисија и нема право на 
глас. 

(6) Генералниот секретар својата работа ја врши професионално. 

(7) Генералниот секретар за својата работа одговара пред претседателот, потпретседателот и 
членовите на Државната изборна комисија. 

(8) За вршење на стручно-административните и организационо-технички работи на Државната 
изборна комисија, се формира стручна служба на Државната изборна комисија. 

(9) Генералниот секретар и вработените во стручната служба на Државната изборна комисија имаат 
статус на државни службеници.

Член 31

(1) Државната изборна комисија се грижи за законитоста во подготовката и спроведување на изборите 
во согласност со овој законик и врши надзор над работата на изборните органи. 

(2) Државната изборна комисија: 

1) бара податоци од надлежните органи за вработените во државната, општинската и 
администрацијата на градот Скопје, како и за јавната администрација и го именува составот на 
општинските изборни комисии и Изборната комисија на градот Скопје;

2) дава упатства, појаснувања и препораки за примената на одредбите на овој законик и други закони 
кои се однесуваат на прашањата поврзани со изборите; 

3) го разрешува секој член на изборен орган во случај на против законско работење; 

4) ја контролира законитоста во работата на изборните органи и презема мерки кога е констатирана 
повреда на законитоста во подготовките, постапката на кандидирањето, спроведувањето и 
утврдувањето на резултатите на изборите, како и во спроведување на упатствата и препораките 
дадени од неа; 

4-а) Бара податоци од надлежните институции заради проверка дали кандидатите ги испoлнуваат 
условите утврдени со Уставот и со овој законик; 
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5) ги потврдува и објавува листите на кандидати за избор на претседател и за избор на пратеници и 
со ждрепка го утврдува нивниот редослед; 

5-а) со ждрепка го утврдува редоследот на единствената листа на кандидати за членови на совет, 
односно градоначалник; 

6) донесува програма и востановува стандарди за задолжителна континуирана едукација на сите 
изборни органи и ја координира истата; 

7) врши задолжителна едукација на членовите на општинските изборни комисии односно Изборната 
комисија на градот Скопје пред секои избори и им издава уверенија на начин и во рокови пропишани 
со програмата; 

8) го пропишува образецот на уверенијата за посетување на обуката на членовите на изборните 
органи; 

9) определува единствени стандарди за изборниот материјал, се грижи за негово обезбедување и го 
пропишува видот на средството со кој се обележуваат и проверуваат лицата кои гласале (УВ ламби, 
спреј и графитно перниче); 

10) пропишува обрасци за спроведување на изборите и обрасци за собирање на потписи од избирачи 
и пратеници за предлагање на кандидати и ги објавува во “Службен весник на Република Македонија”; 

11) го определува начинот на ракување и чување на изборниот материјал; 

12) ги утврдува квалитетот, формата, големината, бојата и сериските броеви на гласачките ливчиња; 

13) го организира печатењето на гласачките ливчиња и листите на кандидати и набавка на системот 
за идентификација на избирачот; 

14) го предава, прима и чува изборниот материјал од и на општинските изборни комисии односно 
Изборната комисија на градот Скопје; 

14-а) го чува изборниот материјал од изборите за претседател на Републиката, за пратеници во 
Собранието на Република Македонија и референдум на државно ниво; 

15) ја информира и едуцира јавноста за начинот на гласање и за остварување на избирачкото право; 

16) донесува кодекс за правилата за набљудување на изборите на домашни и странски набљудувачи 
во согласност со меѓународните стандарди и им обезбедува исправи за идентификација; 

17) врши контрола на гласачките места на денот на спроведувањето на изборите каде што се 
пријавени неправилности при гласањето; 

18) ги потврдува со решение усвоените листи на кандидати или ги отфрла доколку не се составени 
согласно со одредбите на овој законик;
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 19) донесува правилник со кој се утврдуваат критериумите за начинот и постапката за изборот и 
разрешување на претседателот, неговиот заменик, членовите и нивните заменици во изборните 
органи;

19-а) Дава податоци за одзивот на гласачите за време на гласањето, во временски интервал не подолг 
од два часа; 

20) ги сумира и утврдува резултатите од гласањето за листите на кандидати на ниво на изборна 
единица; 

21) ги објавува првичните резултати од спроведените избори за претседател на Републиката, за 
пратеници, за советници и за градоначалник врз основа на податоците од записниците од изборните 
органи; 

22) ги објавува конечните резултати од спроведените избори; 

23) издава уверенија на кандидатот избран за претседател на Републиката и кандидатите избрани за 
пратеници; 

24) донесува правилник и упатство за надоместок на членовите на изборните органи и изборната 
администрација, врз основа на бројот на избирачи, видот, сложеноста, како и обемот на работите и 
времетраењето за нивното извршување; 

25) до Собранието поднесува извештај за спроведените избори во рок од 45 дена од денот на 
објавувањето на конечните резултати од изборите на ниво на општина, градот Скопје, односно 
изборна единица каде што се врши изборот и финансиски преглед и го објавува на својата интернет 
страница; 

26) врши распределба на надоместокот на трошоците на избраните кандидати по доставениот 
финансиски извештај и го објавува на својата интернет страница; 

27) го донесува актот за организација и систематизација на стручната служба на Државната изборна 
комисија во рамките на која се организира и систематизира правна служба и формира помошни тела; 

28) ги објавува во дневниот печат описите на избирачките места; 

28-а) воспоставува електронски систем за управување со предмети и приговори; 

28-б) единствено е надлежна за водење на Избирачкиот список; 

28-в) обезбедува електронски пристап до Избирачкиот список согласно со овој законик и на начин 
пропишан со прописите донесени врз основа на овој законик; 

28-г) државната изборна комисија го објавува Избирачкиот список на својата веб страница со 
следниве податоци име, презиме и адреса на избирачите. Секој граѓанин има право да поднесе 
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барање до Државната изборна комисија да не биде објавена неговата адреса во Избирачкиот список 
од безбедносни причини; 

28-д) еднаш месечно Државната изборна комисија го ажурира Избирачкиот список врз основа на 
известувања за промени на податоци на граѓаните. На секои шест месеци Државната изборна 
комисија јавно ги повикува граѓаните да извршат увид во своите податоци и доколку сметаат дека е 
потребно, да побараат измена на истите; 

28-ѓ) секој член на Државната изборна комисија, заради утврдување на недоследности во податоците 
на Избирачкиот список и проверка на неговата веродостојност, има право да побара од Државната 
изборна комисија да ја овласти правната служба да изврши увид во евиденцијата на Министерството 
за внатрешни работи за издавање на биометриски исправи, како и во базите на податоци и евиденции 
на граѓани на други државни органи и институции, во постапка утврдена со законски, односно 
подзаконски акт и во рок од пет работни дена да добие писмено известување од истата за извршените 
проверки; 

28-е) Државната изборна комисија усвојува Правилник за методологија за водење и ажурирање на 
Избирачкиот список заснована на проверки и статистички анализи, вкрстени проверки на различни 
бази на податоци и евиденции, неограничени теренски проверки и други соодветни признати методи 
на проверка. Државната изборна комисија го усвојува правилникот од точка 28-е по претходна 
согласност на четирите најголеми политички партии во Собранието на Република Македонија; 

28-ж) Државната изборна комисија усвојува Правилник за методологија за целосен пристап, вршење 
промени и бришење на податоци во Избирачкиот список, како и постапка за спроведување теренски 
проверки заради ажурирање на истиот. Државната изборна комисија го усвојува правилникот од точка 
28-ж по претходна согласност на четирите најголеми политички партии во Собранието на Република 
Македонија; 

29) врши евиденција на избирачкото право и се грижи за заштитата на личните податоци на граѓаните 
содржани во Избирачкиот список; 

30) врши проверка на интегритетот на базата на податоци на Избирачкиот список; 

31) го потпишува Избирачкиот список, односно изводите од Избирачкиот список на кои се гласа 
најдоцна 15 дена пред денот на одржувањето на изборите; 

32) остварува контакти со меѓународните асоцијации и организации кои имаат овластување да ги 
набљудуваат изборите, односно референдум на државно ниво, за прашања во врска со Избирачкиот 
список; 

33) доставува податоци на јавните гласила за бројот на избирачите запишани во потпишаниот 
Избирачки список, односно изводите; 
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34) донесува Деловник со кој го уредува начинот на работата и одлучувањето на членовите на 
Државната изборна комисија; 

34-а) Државната изборна комисија работи на седници ако на истите присуствуваат мнозинство од 
вкупниот број на членови; 

34-б) Државната изборна комисија донесува одлуки со мнозинство гласови од вкупниот број на 
членови на комисијата. При одлучувањето членовите на Државната изборна комисија ќе се изјаснат 
со „за“ или „против“. Не е дозволено изјаснување со “воздржан” и во случај на такво изјаснување, 
таквиот глас ќе се смета како изјаснување “против”; 

34-в) одлука на Државната изборна комисија се смета за донесена доколку за истата гласале 
мнозинството од вкупниот број на членови на комисијата, oсвен во случајот определен во точките 34 
–г и 34 – ѓ на овој член; 

34-г) во случај кога предлог–одлуката се однесува на интереси на немнозинска заедница, пред 
ставање на предлог-одлуката на гласање, кој било член на Државната изборна комисија кој припаѓа 
на немнозинската заедница има право да побара Државната изборна комисија да одлучува по таквата 
предлог–одлука со консензус; 

34-д) во случајот предвиден со точка 34 – г на овој член, предлог–одлуката ќе биде доставена на 
повторно разгледување до правната служба и од истата ќе биде побарана стручно мислење и 
препорака; 

34-ѓ) членот на Државната изборна комисија од точка 34 – г на овој член и членот односно членовите 
на Државната изборна комисија кои што имаат спротивставено мислење ќе се советуваат со правната 
служба во рок од еден работен ден од поднесувањето на барањето од точка 34 – г на овој член. Овие 
членови на Државната изборна комисија, во рок од два работни дена, ќе предложат дополнета и 
образложена одлука. За да се смета за донесена, поднесената предлог–одлука мора да биде 
изгласана со консензус од страна на Државната изборна комисија;

34-е) доколку во рок од два работни дена, во смисла на точката 34 – ѓ), не биде постигнат консензус 
по однос на предлог-одлуката и не биде донесена одлука со консензус од страна на Државната 
изборна комисија, се смета дека одлуката не е донесена и против истата е дозволена тужба пред 
Управниот суд; 

34-ж) против одлуката на Управниот суд, само во случај на точките 34 – г), 34 – ѓ) и 34 - е) е дозволена 
право на жалба пред Вишиот управен суд. Вишиот управен суд по поднесената жалба одлучува во 
роковите утврдени со овој Законик во рамките на кои одлучува Управниот суд; 

34-з) на начинот и постапката на одлучување предвидени во точката 34-ѓ) на овој член не се 
применуваат роковите предвидени во членовите од 147 до 149 од овој Законик. 
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34-ѕ) Членот на Државната изборна комисија што гласал против одлуката од точка 34-а) или што смета 
дека таа треба да се заснова на други правни и фактички основи, може да го издвои своето мислење 
и писмено да го образложи. Издвоеното мислење е прилог на одлуката на Државната изборна 
комисија; 

35) одлучува по приговори врз основа на увид во изборниот материјал и други докази; 

36) во соработка со Министерството за внатрешни работи донесува правилник за начинот на 
постапување на полицијата за време на спроведување на изборите; 

37) донесува упатство за решавање по приговори и жалби; 

38) го следи започнувањето и завршувањето на изборната кампања и презема мерки предвидени со 
овој законик; 

39) го пропишува образецот за пријава за гласање во ДКП, односно конзуларните канцеларии; 

40) ги избира и формира избирачките одбори за гласање во ДКП, односно конзуларните канцеларии 
и избирачки одбор за гласање на членовите на избирачките одбори во ДКП, односно конзуларните 
канцеларии; 

40-а) донесува Упатство за организирање на гласањето на членовите на избирачките одбори во ДКП, 
односно конзуларните канцеларии; 

41) го предава и го прима изборниот материјал на и од избирачките одбори за гласање во ДКП, 
односно конзуларните канцеларии, преку Министерството за надворешни работи; 

42) ги сумира и утврдува резултатите од гласањето за листата на кандидат за избор на тројца 
пратеници од изборната единица која ги опфаќа Европа, Африка, Северна и Јужна Америка, 
Австралија и Азија; 

43) пополнува и доставува статистички податоци за потребите на Државниот завод за статистика на 
Република Македонија и 

43-а) јавно ги објавува ценовниците на радиодифузерите и печатените медиуми на својата интернет 
страница. 

43-б) за своите седници води записници и усвоените записници ги објавува на својата веб страница 
во рок од 48 часа од денот на усвојувањето; 

44) врши и други работи утврдени со овој законик. 

(3) Седниците на Државната изборна комисија се јавни. 
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(4) Државната изборна комисија покренува иницијатива за дисциплинска постапка, поднесува барање 
за поведување прекршочна постапка, или поднесува кривична пријава до надлежниот орган, при 
постоење на основи на сомнение дека е сторена повреда на одредбите на овој Законик.

(5) Обрасците и целокупниот изборен материјал за општините во кои најмалку 20% од граѓаните 
зборуваат службен јазик различен од македонскиот јазик, се печатат на македонски јазик и неговото 
кирилско писмо и на службениот јазик и писмото што го зборуваат најмалку 20% од граѓаните во таа 
општина. 

(6) Обрасците и целокупниот изборен материјал за изборните единици број 7, 8 и 9 од овој закон, во 
кои најмалку 20% од запишаните гласачи во избирачкиот список за таа изборна единица зборуваат 
службен јазик различен од македонскиот јазик, се печатат на македонски јазик и неговото кирилско 
писмо и на службениот јазик и писмото што го зборуваат најмалку 20% од запишаните гласачи во 
избирачкиот список за таа изборна единица. 

(7) Право да присуствуваат при работата и одлучувањето на Државната изборна комисија имаат 
овластените претставници на подносителите на листи, по чии приговори се одлучува.

Член 32

(1) Државната изборна комисија доставува барање до органот на државната управа надлежен за 
водење евиденција на државни и јавни службеници и надлежните органи за доставувањe на податоци 
за вработените во државната и општинската администрација, администрацијата на градот Скопје, 
како и јавната администрација, систематизирани по општини според адресата на местото на живеење. 

(2) Органите од ставот (1) на овој член податоците до Државната изборна комисија ги доставуваат во 
рок од пет дена од денот на добиеното барање за формирање на Општинските изборни комисии и 
Избирачките одбори.

Член 35

(1) Државната изборна комисија во рок од пет дена од денот на добивањето на податоците во 
согласност со членот 32 од овој законик ги формира општинските изборни комисии односно Изборната 
комисија на градот Скопје. Одлуките со кои се формираат општинските изборни комисии се објавуваат 
во “Службен весник на Република Македонија”. 

(2) Начинот и постапката за именување на претседателот, неговиот заменик, членовите и нивните 
заменици на општинските изборни комисии односно Изборната комисија на градот Скопје се 
уредуваат со акт наДржавната изборна комисија. 

(3) Начинот и постапката за утврдување на одговорноста за незаконито работење на претседателот, 
неговиот заменик, членовите и нивните заменици на општинските изборни комисии односно 
Изборната комисија на градот Скопје се уредуваат со Законот за државните службеници.

Член 37
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(1) Општинската изборна комисија и Изборната комисија на градот Скопје се грижи за законитоста во 
подготовката и спроведувањето на изборите во согласност со овој законик и врши надзор на работата 
на избирачките одбори. 

(2) Општинската изборна комисија и Изборната комисија на градот Скопје: 

1) го именува составот на избирачките одбори со решение и со депонирани потписи на членовите го 
доставува до Државната изборна комисија; 

2) ги разрешува членовите на избирачкиот одбор во случај на нивно противзаконско работење пред 
денот на изборите и на денот на изборите; 

3) дава упатство за работење на избирачките одбори; 

3-а) Бара податоци од надлежните институции заради проверка дали кандидатите на кандидатските 
листи за локални избори ги испoлонуваат условите утврдени со Уставот и со овој законик; 

4) ги огласува утврдените листи за кандидати; 

5) ја организира и спроведува едукацијата на членовите на избирачките одбори според планот и 
програмата на Државната изборна комисија пред секои избори и им издава уверенија за завршена 
обука; 

6) презема технички подготовки за спроведување на изборите според упатствата и инструкциите на 
Државната изборна комисија; 

7) ја контролира законитоста на работењето на избирачките одбори и интервенира во случаите кога 
е констатирана повреда на законитоста во подготовките, кандидирањето и спроведувањето и 
утврдувањето на резултатите на изборите, како и на упатствата и препораките дадени од неа; 

8) изготвува извештај и го доставува до Државната изборна комисија; 

9) ги информира граѓаните за местото на гласање; 

10) ги евидентира и потврдува овластените претставници за следење на работата на општинската 
изборна комисија и на избирачките одбори и им издава беџови со бројот на избирачкото место на 
овластените претставници кои ќе ја следат работата на избирачките одбори. 

11) ги предава и собира изборните материјали на и од избирачките одбори на начин утврден со овој 
законик; 

12) по спроведените избори за претседател на Републиката ги сумира резултатите од гласањето на 
листата на кандидати, составува записник и заедно со целокупниот изборен материјал го доставува 
до Државната изборна комисија веднаш, а најдоцна до 12 часа од завршување на гласањето; 

13) пополнува и доставува статистички податоци за потребите на Државниот завод за статистика; 
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14) по спроведувањето на изборите за пратеници во Собранието, врз основа на записниците од 
избирачките места, ги сумира резултатите според изборните единици за избирачките места за кои е 
таа надлежна и според нивната припадност на изборната единица;

15) во рок од пет часа од приемот на целокупниот изборен материјал од избирачките одбори ги сумира 
резултатите од гласањето за листата на кандидати од избирачките места за кои е надлежна, 
составува записници и истите и ги предава на Државната изборна комисија; 

16) одлучува по приговори во согласност со овој законик; 

17) обезбедува доказни материјали при одлучување по правните лекови. 

(3) При спроведување на локалните избори, Изборната комисија на градот Скопје ги врши 
надлежностите утврдени во ставот (2) на овој член, освен надлежностите утврдени во точките 1, 2, 3, 
5, 10, 11, 12 и 14. 

(4) При спроведувањето на локалните избори покрај надлежностите утврдени во ставовите (1) и (2) 
на овој член општинската изборна комисија и Изборната комисија на градот Скопје: 

1) утврдува дали предложените листи на кандидати за избор на членови на совет и листата на 
кандидат за градоначалник се поднесени во согласност со овој законик; 

2) ги потврдува листите на предложените кандидати; 

3) го чува изборниот материјал од локалните избори; 

4) ги утврдува резултатите од гласањето во општината и градот Скопје и на избраните кандидати за 
членови на советот, односно на избраниот градоначалник, им издава уверение за изборот веднаш по 
конечноста на изборите и 

5) врши и други работи утврдени со овој законик.

Член 38

(1) Избирачки одбор се формира за секое избирачко место. 

(2) Избирачките одбори се составени од претседател и четири члена. 

(3) Претседателот и членовите имаат заменици. 

(4) Претседателот на избирачкиот одбор и неговиот заменик се избираат од редот на вработените во 
државната, јавната, општинската и администрацијата на градот Скопје, со високо образование, два 
члена и нивни заменици се избираат од редот на вработените во државната, јавната, општинската и 
администрацијата на градот Скопје со најмалку средно образование, по случаен избор за време од 
четири години. 



28

(5) Еден член на избирачкиот одбор и неговиот заменик се именува на предлог на политичките партии 
во опозиција кои на последните избори за пратеници освоиле најмногу гласови. 

(6) Еден член на избирачкиот одбор и неговиот заменик се именува на предлог на политичките партии 
на власт кои на последните избори за пратеници освоиле најмногу гласови. 

(7) Политичките партии од ставовите (5) и (6) на овој член предлозите за членови на избирачки одбори 
и нивните заменици ги доставуваат до општинската изборна комисија во рок од пет дена од денот на 
добивањето на известување од општинската изборна комисија. 

(8) Политичките партии од ставовите (5) и (6) на овој член за секои избори доставуваат нови предлози 
за членови на избирачки одбори и нивните заменици.

(9) Ако политичките партии не го достават предлогот во рокот утврден во ставот (7) од овој член 
именувањето на членовите го врши општинската изборна комисија во согласност со ставот (4) на овој 
член.

Член 39

(1) Државната изборна комисија во рок од три дена од денот на формирањето на општинската изборна 
комисија односно Изборната комисија на градот Скопје доставува податоци до општинската изборна 
комисија во согласност со членот 32 од овој законик заради формирање на избирачките одбори. 

(2) Општинската изборна комисија односно Изборната комисија на градот Скопје во рок од пет дена 
од денот на добивањето на податоците од ставот (1) на овој член ги формира избирачките одбори за 
избирачките места што се во нејзина надлежност.

(3) Начинот и постапката за именување на претседателот, неговиот заменик, членовите и нивните 
заменици во избирачките одбори се уредува со акт на Државната изборна комисија. 

(4) Начинот и постапката за утврдување на одговорноста за незаконито работење на претседателот, 
неговиот заменик, членовите и нивните заменици во избирачките одбори се уредуваат со Законот за 
државните службеници и Законот за работните односи.

Член 40

(1) Избирачкиот одбор се грижи за законито спроведување на изборите. 

(2) Избирачкиот одбор: 

1) непосредно го спроведува гласањето на гласачкото место; 

2) обезбедува правилност и тајност на гласањето; 

3) обезбедува слободно и мирно одржување на гласањето; 
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4) го утврдува и сумира резултатот од гласањето на гласачкото место; 

5) резултатите од гласањето ги објавува на самото место каде што се спроведувало гласањето и 

6) изготвува извештај и води дневник за својата работа и ги доставува до општинската изборна 
комисија односно Изборната комисија на градот Скопје. 

(3) Избирачкиот одбор составува записник за работа и за сумирање на резултатите на единствен 
образец пропишан и потврден со печат од Државната изборна комисија и заедно со изборниот 
материјал го доставува до општинската изборна комисија односно Изборната комисија на градот 
Скопје. 

(4) Во случаите на грешка при пополнување на записникот избирачкиот одбор постапува согласно со 
упатството на Државната изборна комисија. 

(5) Избирачкиот одбор работите од својата надлежност ги врши во согласност со овој законик и 
упатствата од Државната изборна комисија. 

(6) Избирачките одбори за гласање во ДКП, односно конзуларните канцеларии ги извршуваат 
работите согласно со надлежностите утврдени во овој член.

Член 41

(1) Избирачкиот список го води Државната изборна комисија и е единствено надлежна за неговото 
ажурирање. 

(2) Избирачкиот список се води според Регистарот на државјаните и Централниот регистар на 
население во вид на регистар на избирачи со автоматска обработка на податоците на магнетен 
медиум. Државната изборна комисија има пристап до базите на податоци на државните органи кои 
што располагаат со регистри на граѓани по различни основи. 

(3) Личните податоци на граѓаните во Избирачкиот список се запишуваат на јазиците и писмата на кои 
се водат податоците во изворните евиденции, во согласност со закон. 

(4) Во Избирачкиот список се запишуваат сите граѓани со наполнети 18 години живот заклучно со 
денот на гласањето (за прв и втор круг) кои имаат живеалиште на територијата на Република 
Македонија, а кои имаат важечка лична карта или патна исправа.

5) Во избирачкиот список се запишуваат сите граѓани со наполнети 18 години живот чиј рок на важност 
на лична карта или патна исправа истекува во периодот од распишување на изборите до денот на 
нивното одржување. 

(6) Во Избирачкиот список се запишуваат и сите државјани на Република Македонија кои се на 
привремена работа или престој во странство, со живеалиште на територијата на Република 
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Македонија и со важечка патна исправа. Овие лица се запишуваат според нивното последно 
живеалиште во Република Македонија пред заминувањето во странство. 

(7) Во Избирачкиот список не се запишуваат граѓаните на кои со правосилна судска одлука целосно 
им е oдземена деловната способност или со правосилна судска одлука делумно им е одземена 
деловната способност при што судот утврдил дека лицето нема способност да изрази правно 
релевантна волја на избори. 

(8) Во Избирачкиот список граѓаните се запишуваат според општината на чие подрачје имаат 
живеалиште. 

(9) Од Избирачкиот список се изготвуваат изводи за секоја изборна единица, општина и избирачко 
место. 

(10) За изборите што истовремено се спроведуваат, се издаваат толку потпишани изводи од 
Избирачкиот список за секое избирачко место колку што има видови избори, односно изборни кругови. 

(11) Содржината на Избирачкиот список, односно изводите на денот на изборите (прв круг) не можат 
да се менуваат до завршувањето на изборите. 

(12) Средствата за ажурирање и изготвување на Избирачкиот список се обезбедуваат од Буџетот на 
Државната изборна комисија согласно членот 26 ставови (7), (8) и (9).

Член 43

(1) Министерството за внатрешни работи до Државната изборна комисија доставува податоци и 
фотографии за граѓаните: - со наполнети 18 години живот заклучно со денот на изборите (за прв и 
втор круг) кои имаат важечка лична карта или патна исправа, - со наполнети 18 години живот чиј рок 
на важност на лична карта или патна исправа истекува во периодот од распишување на изборите до 
денот на нивното одржување, - со наполнети 18 години живот кои се доселиле или отселиле од 
определена општина или ја промениле адресата на живеење во општината, - со наполнети 18 години 
живот кои го промениле името или презимето, - со наполнети 18 години живот кои стекнале или го 
изгубиле државјанството на Република Македонија, - со наполнети 18 години живот кои се на 
привремена работа или престој во странство и - фотографија и отпечатоци од прсти. 

(2) Основните судови до Државната изборна комисија доставуваат податоци за лицата на кои со 
правосилна судска одлука им е целосно одземена деловната способност или делумно одземена 
деловна способност при што судот утврдил дека лицето нема способност да изрази правно 
релевантна волја на избори и податоци за лицата на кои им е изречена мерката притвор. 

(3) Управата за водење на матичните книги до Државната изборна комисија доставува податоци за 
граѓаните со наполнети 18 години живот кои починале. 

(4) Податоците од ставот (1) алинеи 1, 2, 3, 4, 5 и 6 и ставот (2) на овој член се доставуваат четирипати 
годишно од 1 до 10 февруари, од 1 до 10 мај, од 1 до 10 септември и од 1 до 10 декември. Во случаите 
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кога се распишани избори, односно референдум податоците се доставуваат во рок од 48 часа од 
денот на распишувањето на изборите, односно референдум на магнетен медиум и задолжително го 
содржат единствениот матичен број на граѓанинот (ЕМБГ). 

(5) Податоците од ставот (1) алинеја 7 на овој член Министерството за внатрешни работи ги доставува 
до Државната изборна комисија по распишувањето на изборите или референдум. 

(6) Согласно со ставот (4) на овој член, Министерството за внатрешни работи, исто така, доставува 
до Државната изборна комисија четирипати годишно извештај за новоиздадените биометриски лични 
карти и патни исправи, основот за издадените лични карти и патни исправи, систематизирани по име 
и презиме и општини. 

(7) Министерството за внатрешни работи во рок од еден ден од завршувањето на јавниот увид 
доставува, листа на државјани кои поднеле барање за издавање нова лична карта или патна исправа 
по кој било основ од денот на распишување на изборите до денот на завршување на јавниот увид и 
листа на лица кои ќе наполнат 18 години до денот на изборите. ДИК податоците за овие лица ги 
впишува во избирачкиот список по службена должност.

3. Содржина на Избирачкиот список и отпечатените изводи

Член 45

(1) Избирачкиот список ги содржи следниве податоци: единствен матичен број на граѓаните (ЕМБГ), 
презиме, име на еден од родителите и име, пол, лична фотографија (во формат како на лична карта 
или патна исправа), отпечатоци од прсти, адреса на живеење (општина, населено место, улица, куќен 
број, влез и стан), датум на запишување и бришење и датум и вид на дополнување на податоците.

(2) Отпечатените изводи од Избирачкиот список и посебните изводи од Избирачкиот список, се водат 
по азбучен ред на презимето на граѓанинот и ги содржат следниве рубрики, односно податоци: реден 
број, презиме, име, пол, датум на раѓање, лична фотографија (во формат како на лична карта или 
патна исправа) и адреса на живеење (населено место, улица, куќен број, влез и стан), потпис или 
отпечаток за избирачот и отпечатоци од прсти и посебен бар код за

идентификација со отпечаток од прст.

(3) Електронските списоци се во форма и начин на кој може да се превземат претходно во техничката 
опрема која врши утврдување на идентитетот на гласачот преку отпечаток од прст (во натамошниот 
текст: како техничка опрема) и содржи:

- презиме, име, документ за идентификација на гласачот,
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- редниот број на гласачот во избирачкиот список,

- реден број на гласачот во електронскиот извод од избирачкиот список од

избирачкото место каде што гласа,

- датум на раѓање на избирачот,

- адреса на живеење,

- број на лична карта и патна исправа доколку гласачот има само еден од овие

документи стои само бројот од тој документ,

- фотографијата достапна во дигиталната база на податоци,

- отпечатоци од прсти.

 (4) Граѓаните кои за време на изборите се наоѓаат на привремена работа или престој во странство, a 
доставиле пријава за гласање во ДКП, односно конзуларните канцеларии не се запишуваат во 
изводите од Избирачкиот список на кои се гласа во Република Македонија.

(5) Граѓаните кои за време на изборите се наоѓаат на привремена работа или престој во странство, a 
кои не доставиле пријава за гласање во ДКП, односно конзуларните канцеларии се запишуваат во 
посебни изводи на Избирачкиот список за гласање во Република Македонија.

Член 45-а

(1) Податоците за отпечатоци од прсти од Избирачкиот список се бришат во соодветна постапка во 
рок од десет дена по објавување на конечните резултати од изборите. 

(2) Државната изборна комисија донесува Упатство за начинот и постапката за бришење на 
податоците од ставот (1) на овој член.

Член 52

Државната изборна комисија Избирачкиот список во кој се извршени сите промени кои произлегле од 
јавниот увид, отпечатен во вид на изводи, го заклучува најдоцна 15 дена по завршениот јавен увид.

Член 55

(1) Личните податоци содржани во Избирачкиот список се заштитени во согласност со закон и не смеат 
да се употребуваат за ниедна друга цел, освен за остварување на избирачкото право на граѓаните во 
согласност со овој законик. 
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(2) На регистрираните политички партии и на независните кандидати, при учество на избори, 
Државната изборна комисија по претходно писмено барање им дава во печатена форма или 
електронски облик на ЦД-ром податоци од потпишаниот или претходно подготвен извод од 
Избирачкиот список за секое избирачко место во кои се содржани податоците од членот 45 став (2) 
на овој законик во рок од десет дена и изводите од Избирачкиот список за гласање во ДКП, односно 
конзуларните канцеларии. 

(3) Подносителите на барањето ги сносат реалните трошоци за изработка на податоците од 
Избирачкиот список во печатена или електронска форма. 

(4) Регистрираните политички партии, коалициите и независните кандидати, односно овластените 
претставници и нивните заменици на подносителите на листа на кандидати не можат да ги користат 
избирачките списоци на денот на изборите за евидентирање на лицата кои гласале.

Член 61

(1) Кога подносител на листа на кандидати за пратеници е група избирачи, е потребно да се соберат 
најмалку 1.000 потписи од запишаните избирачи во изводот на Избирачкиот список на изборната 
единица. 

(2) Кога подносител на листа на кандидати за пратеници е група избирачи од изборните единици за 
гласање во странство потребно е да се соберат најмалку 1.000 потписи од запишаните избирачи во 
изводот од Избирачкиот список за тие изборни единици пред службените лица на ДКП, односно 
конзуларните канцеларии на образец пропишан од Државната изборна комисија.

Член 62

Кога подносител на листа на кандидати за членови на совет, односно листа на кандидат за 
градоначалник е група избирачи, е потребно да се соберат: 

- во општината до 10.000 жители најмалку 100 потписи од запишаните избирачи во изводот од 
Избирачкиот список за општината, 

- во општината од 10.001 до 30.000 жители најмалку 150 потписи од запишаните избирачи во изводот 
од Избирачкиот список за општината, 

- во општината од 30.001 до 50.000 жители најмалку 250 потписи од запишаните избирачи во изводот 
од Избирачкиот список за општината,

 - во општината од 50.001 до 100.000 жители најмалку 350 потписи од запишаните избирачи во изводот 
од Избирачкиот список за општината, 

- во општината над 100.001 жители најмалку 450 потписи од запишаните избирачи во изводот од 
Избирачкиот список за општината и
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- во градот Скопје најмалку 1.000 потписи од запишаните избирачи во изводот од Избирачкиот список 
на подрачјето на градот Скопје.

Член 69-а

(1) За изборна кампања се смета јавно собирање и други јавни настани организирани од страна на 
учесникот во изборната кампања, јавно истакнување на плакати, видео презентации на јавни места, 
изборно медиумско и интернет претставување, дистрибуирање на печатени материјали и јавно 
претставување на потврдените кандидати од надлежните изборни органи и нивните програми. 

(2) Изборната кампања започнува 20 дена пред денот на изборите и во првиот и вториот круг на 
гласање не смее да трае 24 часа пред денот на изборите и на денот на изборите. 

(3) Подносител на листа, односно кандидат може да поднесе приговор за непочитување на одредбите 
од ставовите (1) и (2) на овој член. 

(4) Државната изборна комисија е должна да ги испита наводите, да постапи по поднесениот приговор 
и да ја образложи својата одлука во рок од 72 часа од денот на поднесувањето на приговорот.

(5) Против одлуката на Државната изборна комисија од ставот 1 на овој член подносителот на 
приговорот има право на тужба до Управниот суд во рок од 48 часа од приемот на одлуката. 

(6) Управниот суд е должен да донесе одлука во рок од 72 часа по приемот на тужбата.

Член 74

(1) Во случај на поднесен приговор за непочитување на одредбата од членовите 8-а и чле 8-б од овој 
Законик, Државната комисија за спречување на корупција е должна на јавна седница да ги испита 
наводите и да постапи по поднесениот приговор во рок не подолг од пет дена од денот на 
поднесувањето на приговорот. 

(2) Државната комисија за спречување на корупцијата одлучува по приговорите од ставот (1) на овој 
член на јавна седница и своите одлуки во рок од 24 часа ги објавува на својата веб страница. На 
седницата може да присуствува и подносителот на приговорот. 

(3) Против одлуката на Државната комисија за спречување на корупција од ставот (2) на овој член 
подносителот на приговорот има право на тужба до Управниот суд во рок од 24 часа од приемот на 
одлуката. 

(4) Управниот суд е должен да донесе одлука во рок од 48 часа од приемот на тужбата.

Член 75

(1) Радиодифузерите, односно Јавниот радиодифузен сервис, трговските радиодифузни друштва и 
електронските медиуми (интернет порталите) што одлучиле да гo покриваат изборниот процес, се 
должни тоа да го прават на правичен, на избалансиран и на непристрасен начин во својата вкупна 
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програма. Јавниот радиодифузен сервис и националните радиодифузери се должни тоа да го прават 
на пристапен и достапен формат и јазик како и на знаковен јазик. 

(2) Радиодифузерите, без оглед на јазикот на кој го емитуваат својот програмски сервис, се должни 
за време на изборната кампања на учесниците во кампањата да им овозможат подеднакви услови за 
пристап до сите облици наизборно медиумско претставување - вести, посебни информативни 
програми (интервјуа, дебати, ТВ/радио соочувања, актуелно информативни програми, актуелно 
информативни програми со документаристички пристап и тематски специјализирани информативни 
програми), бесплатно политичко претставување и платено политичко рекламирање. 

(3) Радиодифузерите, без оглед на јазикот на кој го емитуваат својот програмски сервис, се должни 
за платеното политичко рекламирање во текот на изборната кампања на учесниците во кампањата 
да им овозможат подеднакви услови за пристап до сите облици на изборно медиумско претставување, 
сметано на секои 12 часа емитувана програма, вклучувајќи го и бесплатното политичко 
претставување на учесниците во изборната кампања. 

(4) Програмите наменети за малолетната публика не смеат да се користат за изборно медиумско 
претставување. 

(5) Радиодифузерите, печатените медиуми и електронските медиуми (интернет порталите), како и 
нивните поврзани лица не смеат на било каков начин да финансираат или да даваат донации на 
политичките партии и на независните кандидати. Како поврзани лица се сметаат лицата дефинирани 
во членот 36 од Законот за аудио и аудиовизуелни медиумски услуги.

Член 75-ѓ

(1) За време на изборната кампања и во првиот и во вториот круг на гласање, радиодифузерите кои 
ги покриваат изборите можат да емитуваат вкупно девет минути и триесет секунди дополнително 
време за рекламирање на реален час емитувана програма исклучиво наменети за платено политичко 
рекламирање, од кои за двете најголеми политички партии од позицијата кои на последните избори 
за пратеници во Собранието на Република Македонија освоиле најмногу гласови можат да одвојат 
најмногу четири минути кои се распределуваат по претходен писмен договор, за двете најголеми 
политички партии во опозиција кои на последните избори за пратеници во Собранието на Република 
Македонија освоиле најмногу гласови можат да одвојат најмногу четири минути кои се 
распределуваат по претходен писмен договор, за политичките партии во Собранието на Република 
Македонија кои на последните избори за пратеници не освоиле доволно пратеници да формираат 
пратеничка група можат да одвојат една минута која се распределува по претходен писмен договор и 
за политичките партии кои не се застапени во Собранието на Република Македонија или кандидати 
можат да одвојат триесет секунди кои се распределуваат по претходен писмен договор. 

(2) При распределба на дополнителното време за рекламирање во еден реален час емитувана 
програма за платено политичко рекламирање, а кога постои интерес за спојување на блоковите на 
една политичка партија или кандидат во два последователни реални часа, медиумот е должен да 
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обезбеди гаранција дека спојувањето на блокови во два последователни часа два пати по ред нема 
биде од иста политичка партија или ист кандидат и ќе обезбеди гаранција за најизменична 
застапеност на политичките партии од власт и опозиција. 

(3) Радиодифузерите, печатените медиуми и електронските медиуми (интернет порталите) се должни 
во рок од пет дена од денот на распишувањето на изборите да утврдат ценовници за платено 
политичко рекламирање на учесниците во изборниот процес. 

(4) Во периодот од утврдување на ценовниците до започнување на изборната кампања, 
радиодифузерите, печатените медиуми и електронските медиуми (интернет порталите) се должни 
најмалку двапати јавно да ги објават ценовниците од ставот (2) на овој член на своите програми, 
односно во своите изданија или интернет страници. 

(5) Печатените медиуми и електронските медиуми (интернет порталите) се должни ценовниците од 
ставот (2) на овој член да ги достават до Државната изборна комисија, Државниот завод за ревизија 
и Државната комисија за спречување на корупцијата во рок од пет дена од денот на распишувањето 
на изборите, а радиодифузерите да ги достават до Агенцијата за аудио и аудиовизуелни медиумски 
услуги, Државната изборна комисија, Државниот завод за ревизија и Државната комисија за 
спречување на корупцијата во рок од пет дена од денот на распишувањето на изборите.

(6) Радиодифузерите, печатените медиуми и електронските медиуми (интернет порталите), доколку 
обезбедуваат платено политичко рекламирање за учесниците во изборната кампања, се должни во 
рок од три дена од денот на распишување на изборите, да се регистрираат во Државната изборна 
комисија. Радиодифузерите, печатените медиуми и електронските медиуми (интернет порталите) што 
нема да се регистрираат во Државната изборна комисија, нема да имаат право да користат 
финансиски средства за платено политичко рекламирање, обезбедени од Буџетот на Република 
Македонија. 

(7) Регистарот на радиодифузери, печатени медиуми и електронски медиуми (интернет портали) се 
води врз основа на поднесено барање за упис до Државната изборна комисија, со прилог тековна 
состојба издадена од Централен регистар на Република Македонија, не постара од 30 дена. 

(8) Ценовниците не смеат да се менуваат до конечно завршување на изборниот процес. 

(9) Радиодифузерите и печатените медиуми се должни ценовниците за секој медиум одделно за 
платено политичко рекламирање да ги применуваат и за време на изборната кампања и притоа 
просечната цена (аритметичка средина) по секунда за едно деноноќие добиена според различните 
ценовно-рекламни временски периоди и тоа: Период 1 - од 00:00 до 08:00 часот, Период 2 - од 08:00 
до 16:00 часот и Период 3 – од 16:00 до 24:00 часот кај радиодифузерите за платено политичко 
рекламирање, како и цената за закуп на рекламен простор во печатениот медиум да не ја надминува 
вкупната просечна цена на рекламирање на секој радиодифузер одделно пресметана во последните 
пет изминати изборни циклуси одржани на ниво на цела територија на државата, а за електронските 
медиуми (интернет порталите) цената за закуп на рекламен простор на интернет порталот за платено 
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политичко рекламирање да не ја надминува просечната цена за рекламирање пресметана, за 
последните пет изминати изборни циклуси. 

(10) За Радиодифузерите, печатените медиуми и електронските медиуми (интернет порталите) кои 
не учествувале на сите изминати пет изборни циклуси цената за платено политичко рекламирање не 
може да ја надминува просечната цена на рекламирање пресметана во последните пет изминати 
изборни циклуси. 

(11) Државната изборна комисија е должна да ги потврди и објави на нејзината веб- страница 
доставените ценовници со просечно пресметаните цени утврдени од радиодифузерите и печатените 
медиуми, како и да ги објави ценовниците со цените утврдени од електронските медиуми (интернет 
порталите), согласно со ставовите (3) и (9) на овој член, во рок од десет дена од истекот на рокот за 
доставување на ценовниците утврден во ставот (3) на овој член. Доколку Државната изборна комисија 
утврди неправилности во ценовниците од радиодифузерите и печатените медиуми го известува 
соодветниот медиум да изврши корекција на ценовникот во рок од 72 часа од приемот на 
известувањето. Радиодифузерите и печатените медиуми кои што нема да постапат по известувањето 
за корекција на ценовниците во наведениот рок го губат правото да бидат регистрирани за платено 
политичко рекламирање. 

(12) Рекламниот простор на електронските медиуми (интернет портали) и печатените медиуми 
наменет за платено политичко рекламирање, се распределува по следниве критериуми: 

- најмногу 45% од рекламниот простор може да се даде на двете најголеми политички партии од 
позицијата кои на последните избори за пратеници во Собранието на Република Македонија освоиле 
најмногу гласови,

- најмногу 45% од рекламниот простор може да се даде на двете најголеми политички партии во 
опозиција кои на последните избори за пратеници во Собранието на Република Македонија освоиле 
најмногу гласови, 

- најмногу 7% од рекламниот простор може да се даде на политичките партии во Собранието на 
Република Македонија кои на последните избори за пратеници не освоиле доволно пратеници да 
формираат пратеничка група и 

- најмногу 3% од рекламниот простор може да се даде на политичките партии кои не се застапени во 
Собранието на Република Македонија или кандидати. 

(13) Радиодифузерите и печатените медиуми и електронските медиуми (интернет порталите) во 
Република Македонија се должни на сите учесници на изборниот прецес да им обезбедат рамномерен 
пристап за платено политичко рекламирање.

 (14) Учесникот во изборната кампања нарачател на платено политичко рекламирање кај 
радиодифузерите и печатените медиуми и електронските медиуми (интернет порталите) е должен да 
достави медиа план за платено политичко рекламирање. 
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(15) Учесникот во изборната кампања не може да нарача платено политичко рекламирање од 
радиодифузерите, печатените медиуми и електронски медиуми (интернет портали) кои не се 
регистрирани во Регистарот на радиодифузери, печатени медиуми и електронски медиуми (интернет 
портали) и да ги исплати од средства на трансакциската сметка за изборна кампања.

Член 76-д

(1) За исполнување на законските обврски на радиодифузерите, печатените медиуми и електронски 
медиуми (портали) во делот на објавувањето на платено политичко рекламирање, финансиски 
средства се обезбедуваат од средствата на Буџетот на Република Македонија. 

(2) Овие средства се наменети исклучиво за финансирање на радиодифузерите, печатените медиуми 
и електронски медиуми (портали) во делот на објавувањето на платено политичко рекламирање на 
учесниците во изборниот процес. 

(3) Државната изборна комисија ги исплаќа трошоците за објавеното платено политичко рекламирање 
врз основа на доставена фактура од страна на радиодифузерите, печатените медиуми и 
електронските медиуми (интернет портали) во рок од 30 дена од објавување на конечните резултати. 
Прилог на доставената фактура е Договорот, медиа план од Учесникот во изборната кампања и 
Извештај за реализирани услуги изготвен од радиодифузерите, печатените медиуми и електронските 
медиуми (интернет портали). 

(4) Медиа планот и Извештајот за реализирани услуги се поднесуваат на обрасци пропишани, 
донесени и објавени од Државната изборна комисија. 

(5) Финансиските средства за платено политичко рекламирање обезбедени од Буџетот на Република 
Северна Македонија во текот на изборниот процес, не смеат да ја надминат сумата од 2 (две) евра 
во денарска противвредност без пресметанДДВ, по запишан избирач од вкупно запишани избирачи 
на територијата на Република Северна Македонија, а за локални избори дополнително по 1 (едно) 
евро во денарска противвредност без пресметан ДДВ по запишан избирач на територијата на 
општината каде се одржува втор круг на гласање и за претседателски избори доколку има втор круг 
дополнително по 1 (едно) евро во денарска противвредност без пресметан ДДВ по запишан избирач 
од вкупно запишани избирачи на територијата на Република Северна Македонија. Овие средства се 
распределуваат по претходен писмен договор на следниов начин: 

- најмногу 45% од средствата може да искористат двете најголеми политички партии од позицијата 
кои на последните избори за пратеници во Собранието на Република Македонија освоиле најмногу 
гласови, 

- најмногу 45% од средствата може да искористат двете најголеми политички партии во опозиција кои 
на последните избори за пратеници во Собранието на Република Македонија освоиле најмногу 
гласови, 
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- најмногу 7% од средствата може да искористат политичките партии во Собранието на Република 
Македонија кои на последните избори за пратеници не освоиле доволно пратеници да формираат 
пратеничка група и 

- најмногу 3% од средствата може да искористат политичките партии кои не се застапени во 
Собранието на Република Македонија или кандидати. 

(6) Сумата која може да се исплати на еден електронски медиум (интернет портал) и печатени 
медиуми од еден учесник во изборниот процес, не може да биде поголема од 15,000 (петнаесет) 
илјади евра во денарска противвредност без вклучен ДДВ. 

(7) Вкупната сума која еден учесник може да ја потроши за медиумско претставување на сите 
електронски медиуми (интернет портали) и печатени медиуми, не може да опфаќа повеќе од 25% од 
распределените финансиските средства за платено политичко рекламирање согласно со ставот (5) 
на овој член.

 (8) Пред исплатата на трошоците за објавеното платено политичко рекламирање, согласно со ставот 
3 на овој член, Агенцијата за аудио и аудиовизуелни медиумски услуги е должна да достави Извештај 
за платено политичко рекламирање на радиодифузерите до Државната изборна комисија на 20 ден 
од настапувањето на предизборниот молк за прв круг и втор круг доколку се одржува. 

(9) Радиодифузерите се должни Извештајот за реализирани услуги да го достават до Агенција за 
аудио и аудиовизуелни услуги во рок од пет дена од настапување на предизборниот молк за прв круг 
и втор круг доколку се одржува. Извештајот за реализирани услуги на радиодифузерите треба да биде 
потврден од Агенција за аудио и аудиовизуелни медиумски услуги во рок од пет дена од денот на 
доставување на извештајот од страна на радиодифузерите. Радиодифузерите, се должни да го 
достават потврдениот извештај до учесникот во изборната кампања, а потоа целосната 
документација до Државната изборна комисија во рок од пет дена од денот на потврдување на 
Извештајот. 

(10) Печатените медиуми и електронските медиуми (интернет порталите), Извештајот за реализирани 
услуги во прилог на фактурата кој треба да содржи и примерок од објави во печатениот медиум и 
електронскиот медиум (интернет портал) се должни да го достават до учесникот во изборната 
кампања, а потоа целосната документација до Државната изборна комисија во рок од пет дена од 
настапување на предизборниот молк за првиот изборен круг и вториот изборен круг доколку се 
одржува.

(11) Извештајот за реализирани услуги треба да содржи: 

- примерок од секоја објава со јасно видлив и читлив датум за секој ден од периодот за кој е закупен 
рекламниот простор во печатениот медиум, 
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- примерок (принт скрин) од секој објавен банер со јасно видлив и читлив датум, за секој ден од 
периодот за кој е закупен рекламниот простор на електронскиот медиум (интернет портал) кој нуди 
закуп на фиксен банер, 

- примерок (принт скрин) од секој објавен банер со јасно видлив и читлив датум, како и писмени изјави 
за реализирани импресии за секој ден од периодот за кој е закупен рекламниот простор на 
електронскиот медиум (интернет портал) кој нуди закуп на рекламен простор врз основа на импресии.

Член 78-а

(1) Дозволено е политичко рекламирање на рекламните паноа и билборди. 

(2) Максималниот број на рекламни паноа и билборди од ставот (1) на овој член кои може да се 
користат за политичко рекламирање изнесува 50% од вкупниот број на територијата на определена 
општина, градот Скопје, односно на територијата на кое определено правно лице стопанисува со 
истите. 

(3) Општините во Република Македонија, градот Скопје и правните лица кои стопанисуваат со 
рекламните паноа и билборди се должни во рок од пет дена од денот на распишување на изборите 
јавно да ги објават локациите и цените за закуп на рекламните паноа и билборди. Цената не смее да 
се менува за време на изборниот процес и истата не смее да биде поголема од просечната цена за 
закуп пресметана во последните пет изминати изборни циклуси. 

(4) Политичките партии имаат право на закуп за политичко рекламирање на рекламните паноа и 
билборди на транспарентен и недискриминаторски начин согласно со следните критериуми: 

- 40% од вкупниот број се достапни на двете најголеми политички партии од позицијата кои на 
последните избори за пратеници во Собранието на Република Македонија освоиле најмногу гласови; 

- 40% од вкупниот број се достапни на двете најголеми политички партии во опозиција кои на 
последните избори за пратеници во Собранието на Република Македонија освоиле најмногу гласови; 

- 10% од вкупниот број се достапни на парламентарните партии кои немаат пратенички групи во 
Собранието на Република Македонија и 

- 10% од вкупниот број се достапни на вонпарламентарните партии и независни кандидати во 
Република Македонија.

 (5) Општините во Република Македонија, градот Скопје и правните лица кои стопанисуваат со 
рекламните паноа и билборди се должни локациите кои се нудат за политичко рекламирање да ги 
распоредат согласно со критериумите од ставот (4) на овој член по пат на ждрепка. 

(6) Ждрепката од ставот (5) на овој член ја спроведува Државната изборна комисија на Република 
Македонија. 
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(7) Доколку некоја политичка партија, коалиција или независен кандидат не го искористи вкупниот 
процент за закуп на рекламни паноа и билборди или извлечените локации, останатите политички 
партии и независни кандидати имаат право на закуп на истите. 

(8) Правните лица кои стопанисуваат со рекламните паноа и билборди се должни да поднесат 
извештај за доделените локации за секој учесник во изборната кампања, средствата кои се 
побаруваат од секој учесник како и средствата кои се наплатени. 

(9)Извештајот од ставот (8) на овој член се поднесува најдоцна 15 дена по денот на завршување на 
изборната кампања. 

(10) Извештајот од ставот (8) на овој член се поднесува до Државната изборна комисија, Државниот 
завод за ревизија и до Државната комисија за спречување на корупцијата, кои се должни да го објават 
на своите интернет страници. 

(11) Извештајот од ставот (8) на овој член се поднесува на образец пропишан од министерот за 
финансии.

Член 83

(1) Изборната кампања не смее да се финансира од: 

- средства од буџетите на општините и градот Скопје, освен ако со овој закон не е поинаку определено, 

- средства од јавни претпријатија и јавни установи, 

- средства од здружение на граѓани, верски заедници, религиозни групи и фондации, 

- средства од странски влади, меѓународни институции, органи и организации на странски држави и 
други странски лица, 

- средства од претпријатија со мешовит капитал каде што е доминантен странскиот капитал, 

- средства од неидентификувани извори.

(2) Изборната кампања може да се финансира од: 

- средства од редовната сметка на политичката партија,2 

- членарина на политичката партија, 

- донации на политичка партија, 

- физички лица во висина од 3.000 евра во денарска противвредност, 

- правни лица во висина од 30.000 евра во денарска противвредност, 

- кредити на политичката партија наменети за изборна кампања. 
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(3) Изборната кампања може да се финансира од донации од физички и правни лица во вид на пари, 
ствари и услуги чија вредност не смее да го надмине износот утврден со ставот (2) алинеи 2 и 3 на 
овој член. 

(4) Ако висината на донацијата е поголема од износот утврден во ставот (2) алинеи 2 и 3 од овој член 
учесникот во изборната кампања е должен во рок од пет дена од денот на добивањето на донацијата, 
разликата меѓу дозволената и донираната вредност да ја префрли во Буџетот на Република 
Македонија. 

(5) Ако не може да се утврди потеклото на донацијата учесникот во изборната кампања е должен во 
рок од пет дена од денот на добивањето на донацијата донираната вредност да ја префрли во Буџетот 
на Република Македонија.

Член 84-б

(1) Учесникот во изборната кампања е должен во рок од 20 дена од денот на настапување на 
предизборниот молк за првиот круг и вториот круг на гласање доколку се одржува, да поднесе 
извештај со спецификација на трошоците за приходите и расходите на трансакциската сметка за 
изборна кампања од денот на нејзиното отворање до завршувањето на првиот изборен круг. 

(2) Учесникот во изборната кампања е должен на 11 ден од денот на изборната кампања, да поднесе 
Извештај со образец за примените донации на трансакциската сметка од членот 71 став (1) за 
финансирање на изборната кампања. 

(3) Учесникот во изборната кампања е должен еден ден по завршување на изборната кампања да 
достави Извештај со образец за примените донации на трансакциската сметка од член 71 став (1) за 
финансирање на изборната кампања. 

(4) Учесникот во изборната кампања е должен еден ден пред одржување на вториот круг на гласање, 
да достави Извештај со образец за примените донации на трансакциската сметка од член 71, став(1) 
за финансирање на изборната кампања. 

(5) Извештаите од ставовите (1) и (2) на овој член се поднесуваат на образец пропишан од министерот 
за финансии во кој се содржани податоците за име односно назив на донаторот, вид и вредност на 
донации, датум на добивање на донации и расходите за секоја донација и приходи и расходи за време 
на изборната кампања, како и податоци за донации примени од трето лице. 

(6) Составен дел на образецот од ставoт (4) на овој член е Упатството за начинот на пополнување на 
образецот на извештајот. 

(7) Извештаите се поднесуваат до Државната изборна комисија, Државниот завод за ревизија и до 
Државната комисија за спречување на корупцијата, кои се должни да ги објават на своите веб 
страници. 
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(8) Финансиските извештаи на учесникот во изборната кампања е должен да ги изготви според 
одредбите на Законот за сметководството за непрофитни организации.

Член 85

(1) Учесникот во изборната кампања е должен веднаш, а најдоцна во рок од 30 дена од денот на 
затворање на трансакциска сметка од членот 71 ставови (10) и (11) да поднесе вкупен 
финансиски извештај со спецификација за трошоците за приходите и расходите во изборната 
кампања (во натамошниот текст: финансиски извештај за изборната кампања).
(2) Финансискиот извештај за изборната кампања се поднесува на образецот од членот 84-б 
став (4) на овој законик. 
(3) Финансискиот извештај се поднесува до Државната изборна комисија, Државниот завод за 
ревизија, Државната комисија за спречување на корупцијата и Собранието на Република 
Македонија, а за локалните избори и до советот на општината и Советот на градот Скопје. 
(4) Финансискиот извештај од ставот (3) на овој член Државната изборна комисија, Државниот 
завод за ревизија и Државната комисија за спречување на корупцијата јавно ги објавуваат на 
своите веб страници. 
(5) Учесникот во изборната кампања на група избирачи, вишокот од собраните средства ќе го 
подари во добротворни цели. 
(6) Државниот завод за ревизија во рок од 60 дена од денот на поднесувањето на извештајот 
од ставот (1) на овој член е должен да спроведе ревизија. Ревизијата се спроведува од денот 
на отварањето на трансакционата сметка за изборната кампања до завршувањето на 
трансакциите на таа сметка. 
(7) Државниот завод за ревизија доколку утврди неправилности во финансискиот извештај на 
учесникот во изборната кампања, кои се спротивни на одредбите на овој законик поднесува 
барање за поведување на прекршочна постапка или пријава до надлежниот јавен обвинител 
во рок од 30 дена од денот на утврдувањето на неправилностите. 
(8) Државниот завод за ревизија има право при спроведување на ревизијата на финансискиот 
извештај на учесникот во изборната кампања да побара дополнителни објаснувања и 
податоци со цел целосно утврдување на евентуални неправилности во истиот. 
(9) Државната изборна комисија, Државниот завод за ревизија и Државната комисија за 
спречување на корупцијата склучуваат Меморандум за соработка во врска со спроведувањето 
на одредбите за финансирањето на изборната кампања за размена на информации за 
утврдени неправилности во врска со доставените финансиски извештаи и мерките преземени 
од нивна страна спрема субјектот кој е предмет на надзор.

Член 87
Надлежниот орган врз основа на одлуката од членот 86 став (4) на овој законик ќе донесе 
решение за неисплаќање на надоместок на трошоците на учесниците во изборната кампања 
во согласност со членот 85 став (7) од овој законик.

Член 108-а
(1) Избирачите пристапуваат да гласаат еден по еден. 
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(2) Кога избирачот пристапува да гласа, избирачкиот одбор го проверува неговиот личен 
идентитет. Личниот идентитет избирачот го докажува со важечка лична карта или важечка 
патна исправа и со отпечаток од прсти. 
(3) Избирачот не може да гласа доколку нема важечка лична карта или важечка патна исправа 
или доколку отпечатокот од прсти не се совпаѓа со отпечатокот од прсти во електронскиот 
избирачки список, иако истиот го има во Избирачкиот список. 
(4) Избирачкиот одбор преку податоците од важечка лична карта или важечка патна исправа 
и со отчитување на отпечатоци од прсти кој треба да се совпаѓа со отпечатокот од прст на 
гласачот во електронскиот избирачки список за соодветното избирачко место во техничката 
опрема го потврдува идентитетот и врши проверка дали гласачот нема претходно гласано. 
(5) Потврдувањето на идентитетот и проверката дали гласачот нема претходно гласано се 
врши на начин што од гласачот се зема отпечаток од показалецот од десната рака. Доколку 
нема десен показалец се зема отпечаток од показалецот од левата рака. Доколку му 
недостасуваат овие два прста се зема отпечаток однаредниот прст и истото се евидентира во 
дневникот за евиденција на настани. Доколку лицето нема две раце избирачкиот одбор ја 
констатира состојбата со евидентирање во дневникот за евиденција на настани и во тој случај 
чекорот за вметнување отпечаток од прст се изоставува и гласачот се внесува во техничката 
опрема со пребарување преку неговиот единствен матичен број (ЕМБГ). 
(6) По исклучок од ставот (3) на овој член, доколку техничката опрема не може да најде 
совпаѓање на отпечатокот од прсти со отпечатокот од прсти на гласачот во електронскиот 
избирачки список, а избирачкиот одбор може да го утврди личниот идентитет на гласачот 
преку важечка лична карта или важечка патна исправа и утврди дека гласачот нема претходно 
гласано преку потписите во избирачкиот список, во тој случај гласачот се внесува во 
техничката опрема со пребарување преку неговиот единствен матичен број (ЕМБГ) и му се 
зема отпечаток од прст со цел заштита на избирачкото право и избирачкиот одбор ја 
констатира состојбата со евидентирање во дневникот за евиденција на настани. 
(7) Кога избирачкиот одбор ќе констатира дека избирачот кој е запишан во избирачкиот список 
го докажал својот идентитет и утврдил дека избирачот нема претходно гласано и отпечатокот 
од прст се совпаѓа со отпечатокот во електронскиот избирачки список, на екранот на 
мониторот ќе се појави сликата и редниот број во избирачкиот список на тој избирач, по што 
избирачкиот одбор го заокружува неговиот реден број во изводот од избирачкиот список и 
избирачот го става својот потпис, а ако е неписмен става отпечаток од десниот показалец. Ако 
избирачот нема десен показалец се зема отпечаток од показалецот од левата рака, а доколку 
нема ни лев показалец не се става отпечаток, а истото се евидентира во дневникот за 
евиденција на настани. 
(8) По идентификацијата и потпишувањето во изводот од избирачкиот список, избирачот 
добива гласачко ливче. 
(9) Доколку при проверката на податоците од важечка лична карта или важечка патна исправа 
и со отчитување на отпечаток од прст во техничката опрема се утврди дека избирачот 
претходно има гласано, техничката опрема известува за истото и на тој избирач нема да му 



45

се дозволи да гласа и избирачкиот одбор задолжително истото го евидентира во дневникот 
за евиденција на настани. 
(10) Утврдување на идентитетот на гласачот и дали избирачот претходно има гласано се врши 
без техничка опрема во следниве случаи: 
- за гласање на избирачи кои гласаат дома согласно со членот 111 од овој законик, - за 
гласање на граѓаните кои за време на изборите се наоѓаат во установи за вонсемејна грижа 
согласно со членот 111-а од овој законик, 
- за гласање на граѓаните кои за време на изборите се на издржување казна затвор или се во 
притвор, односно куќен притвор согласно со членот 113 од овој законик, 
- за гласање на граѓаните кои за време на изборите се наоѓаат на привремена работа или 
престој во странство, врз основа на пријава за гласање согласно со членот 113- а од овој 
законик и 
- за гласање на членовите на избирачките одбори за гласање во ДКП, односно конзуларните 
канцеларии согласно со членот 113-б од овој законик. 
(11) Државната изборна комисија донесува детално упатство за начинот и постапката на 
потврдување на идентитетот на гласачите и проверката дали гласачот претходно гласал 
преку отчитување на отпечаток од прсти во техничкатаопрема, во зависност од 
карактеристиките на техничката опрема, како и за начинот на чувањето и обработката на 
податоците за отпечатоците од прсти согласно со законските прописи. 
(12) За техничка поддршка на Општинските изборни комисии и на Избирачките одбори во 
примена на техничката опрема на денот на гласањето, ДИК по потреба може да ангажира 
лица од редот на вработените во секторите за информатички технологии во државната, 
јавната, општинската и администрацијата на градот Скопје или надворешни ИТ лица. За 
начинот на избор на овие лица ДИК донесува посебно упатство.

Член 108-б
(1) Постапката за утврдување на идентитетот на гласачот предвидена во членот 108 од овој 
законик се применува исклучиво во случаите кога техничката опрема од членот 108-а од овој 
закон технички е неупотреблива и не може да се замени. 
(2) За примена на членот 108 од овој законик согласно со ставот (1) на овој член одлучува 
Државната изборна комисија, по претходно писмено барање на Општинската изборна 
комисија, а врз основа на потврда од техничко-стручно лице ангажирано од Државната 
изборна комисија. 
(3) При примената на ставот (1) на овој член во избирачкото место каде идентификацијата на 
гласачите се врши согласно со членот 108 од овој законик отпечаток од прст на гласачот се 
зема во посебна графа во отпечатениот извод од избирачкиот список. Доколку има поднесено 
приговор до Државната изборна комисија за отпечатоците во посебната графа во избирачкиот 
список, Државната изборна комисија задолжително врши нивна споредба со отпечатоците од 
прсти во електронскиот избирачки список и отпечатоците од прсти на гласачите коишто 
гласале на ниво на државата. Доколку нема приговор, споредба на отпечатоците може да 
побара секој член на Државната изборна комисија, а за основаноста на предлогот Комисијата 
одлучува со гласање.
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Член 116
(1) Избирачкиот одбор во записникот за гласање ги внесува следниве податоци: редниот број 
на избирачкото место; бројот на решението за формирање на избирачкиот одбор; времето на 
започнувањето и завршувањето на гласањето; вкупниот број на избирачи во избирачкото 
место според изводот од Избирачкиот список; вкупниот број на избирачи кои гласале; вкупниот 
број на болни и немоќни лица кои гласале; вкупниот број на гласачки ливчиња ставени во 
гласачката кутија; вкупниот број на гласачки ливчиња што не се употребени и вкупниот број 
на неважечки гласачки ливчиња и вкупниот број гласови кои ги добила секоја листа на 
кандидати одделно. 
(2) Записникот содржи посебен табеларен дел за сумирањето и утврдувањето на резултатите 
од избирачкото место. 
(3) Во записникот се внесуваат и забелешки дадени од членовите на избирачкиот одбор или 
овластените преставници на подносителите на листи во однос на евентуални конкретни 
неправилности во текот на гласањето и утврдување на резултатите, кои треба да бидат 
конкретно опишани.

Член 132
(1) Во првиот круг од гласањето за градоначалник е избран оној кандидат кој добил 
мнозинство гласови од избирачите кои гласале, доколку на изборите излегле една третина од 
вкупниот број на избирачи запишани во изводот од Избирачкиот список за соодветната 
општина. 
(2) Доколку во првиот круг од гласањето за избор на градоначалник на општината, односно 
градоначалник на градот Скопје не излезат една третина од вкупниот број на избирачи 
запишани во изводот од избирачкиот список за соодветната општина, односно градот Скопје, 
се повторува целата изборна постапка за соодветната општина. 
(3) Изборната комисија на градот Скопје резултатите од гласањето за градоначалник ги 
утврдува според бројот на гласовите што ги добиле листите на кандидати за градоначалник 
одделно, врз основа на сумираните резултати добиени од општинските изборни комисии на 
подрачјето на градот Скопје. 
(4) Ако за градоначалник е предложен еден кандидат, а во првиот круг на гласање не го добил 
потребното мнозинство гласови од ставот (1) на овој член, се повторува целата изборна 
постапка.

Член 148
(1) Секој подносител на листа на кандидати во постапката за гласање, сумирање и 

утврдување на резултатите од гласањето за претседател на Републиката и за избор на 
пратеници може да поднесе приговор до Државната изборна комисија.
(2) Приговорот на постапката за гласање се поднесува во рок од 48 часа по завршувањето 
на гласањето, а приговорот на постапката за сумирање и утврдување на резултатите се 
поднесува во рок од 48 часа од објавување на првичните резултати. 
(3) Државната изборна комисија е должна да ги утврди фактите и околностите што се од 
значење за одлучување по приговорот доколку тоа може да го направи по потреба и преку 
изведување докази како што се: исправи, сведочења на сведоци, изјави на странките, 
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вештачење, увид во гласачкиот материјал и други докази. Државната изборна комисија е 
должна во рок од 72 часа по приемот на приговорот да донесе одлука. 
(4) Одлуката од ставот (3) на овој член се доставува во електронско сандаче за прием на 
писмена и одлуката се смета за доставена во рок од пет часа од доставувањето во 
електронското сандаче. 
(5) Против одлуката на Државната изборна комисија, подносителот на приговорот по кој 
одлучувал, Државната изборна комисија може да поднесе тужба до Управниот суд во рок 
од 24 часа од приемот на решението. 
(6) Тужбата до Уставниот суд подносителот ја заснова на основот и врз наводите 
истакнати во приговорот по кој е донесена првостепената одлука.

Член 149-а
(1) Секој избирач на кого му е повредено лично избирачкото право во секоја фаза од 
изборниот процес, може да поднесе приговор до Државната изборна комисија, 
непосредно или преку општинската изборна комисија во рок од 48 часа. 
(2) Секој избирач на кого му е повредено лично избирачкото право во странство во секоја 
фаза на изборниот процес, може да поднесе приговор до Државната изборна комисија во 
рок од 48 часа од денот на повредата, по електронска или брза пошта, а времето на 
поднесување на приговорот се смета од времето на предавањето на пратката.
(3) Првостепениот орган е должен во рок од 4 часа по приемот на приговорот да донесе 
одлука. 
(4) Против одлуката на Државната изборна комисија може да се поднесе тужба до 
Управниот суд, во рок од 48 часа по приемот на решението.

Член 150
(1) Управниот суд по тужбите од членовите 148, 149 и 149 –а на овој Законик расправа и 
одлучува во совет од петмина судии избрани по пат на ждрепка, на јавна седница за која 
ја информира јавноста и овластените претставници по чии тужби се одлучува. 
(2) Управниот суд е должен да донесе одлука 3роковите предвидени со овој закон по 
приемот на тужбата. По завршувањето на јавната расправа управниот суд е должен во 
рок од два часа јавно да ја соопшти изреката на одлуката. Судот е должен да ја објави 
одлуката на својата веб страница во рок од 24 часа од моментот на објавувањето на 
изреката. Објавените одлуки ќе го содржат и начинот на гласање на секој судија 
поединечно. 
(3) Управниот суд може да ја потврди или преиначи одлуката. 
(4) Одлуките по приговор и тужба со самото донесување се објавуваат на интернет 
страницата на Управниот суд, Државната изборна комисија, градската изборна комисија и 
општинската изборна комисија и на друг соодветен начин.

Член 173
(1) Гласањето се врши во затворена просторија која ги исполнува условите за 
остварување на лично, слободно и тајно гласање на избирачите. 
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(2) Во просторијата во која се врши гласањето се истакнуваат имињата на населените 
места и деловите од населените места (улици и делови од улиците), кои ги опфаќа 
избирачкото место (описот). 
(3) Просторијата определена за гласање е опремена со кабини, односно прегради или 
завеси така што да не може да се види како избирачот го пополнува гласачкото ливче. 
(4) Секое место за гласање мора да биде опремено со хемиски молив за потребите на 
избирачите при гласањето. 
(5) Во просторијата за гласање се поставуваат кутии за гласање изработени од цврст 
материјал кои на избирачките одбори им се предаваат запечатени со записник. 
(6) Просториите определени за гласање мораат да се соодветно стручнотехнички уредени 
заради нивно заклучување и запечатување

Член 179-б

(1) Глоба во износ од 8.000 евра во денарска противвредност за прекршок ќе му се изрече 
на правното лице ако не го почитува рокот за започнување и завршување на изборната 
кампања (член 69-а став (2)).
(2) Глоба во износ од 1.000 до 2.000 евра во денарска противвредност ќе се изрече на 
претседателот и членовите на Државната изборна комисија за непостапување во 
соодветните рокови од членовите 67 став (4), 69-а став (4), 148 став (3), 149 став (3) и 149-
а став (3) од овој законик.
(3) Глоба во износ од 600 до 2.000 евра во денарска противредност за прекршок ќе му се 
изрече на физичко лице кое ја попречува и оневозможува изборната кампања (член 73).
(4) Глоба во износ од 1.000 до 2.000 евра во денарска противвредност ќе се изрече на 
претседателот и членовите на Државната комисија за спречување на корупција за 
непостапување во рокот од членот 74 став (1) од овој законик.
 (5) Глоба во износ од 1.000 до 2.000 евра за одговорното лице на надлежната институција 
од членот 67 став (2) ќе се изрече за непостапување во соодветните рокови од член 67 
став (2).

Член 181-а

(1) Глоба во износ од 4.000 евра во денарска противвредност ќе му се изрече за прекршок 
на радиодифузерот, печатените медиуми и електронските медиуми (интернет порталите), 
ако:
- не обезбеди покривање на изборите на правичен, избалансиран и на непристрасен начин 
(член 75 став (1)),
- не овозможи подеднакви услови за пристап до програмите на сите учесници во изборна 
кампања (член 75 став (2)),
- програмите наменети за малолетната публика се користат за изборно медиумско 
претставување (член 75 став (4)) и
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- ако на било каков начин финансираат или даваат донации на политичките партии (член 
75 став ( 5));
- постапат спротивно на членот 75-ѓ од овој законик.
(2) Глоба во износ од 800 до 1.200 евра во денарска противвредност ќе му се изрече на 
службеното лице кое што одобрило користење средства од Буџетот на Република 
Македонија или буџетите на општините и градот Скопје за платено рекламирање за време 
за изборна кампања.
(3) Глоба во износ од 30% од одмерената глоба на радиодифузерот, печатените медиуми 
и електронските медиуми (интернет порталите) ќе му се изрече и на одговорното лице на 
радиодифузерот, печатените медиуми и електронските медиуми (интернет порталите) за 
прекршокот од ставот (1) на овој член.


